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62


 

تكتب دالة النمو الأسيّ على الصورة y =  b  x  ، حيث b > 1. ويمكن إجراء تحويلات هندسية على  التمثيل  
.f (x) = a b  x-h  + k : في المعادلة الأسية ،a, h, k البياني للدوال الأسية من خلال تغيير قيم الثوابت

الدالة الرئيسة (الأم) 
لدوال النمو الأسي هي: 

f(x) = bx, b > 1

الدالة متصلة، ومتباينة ومتزايدة .) 1
المجال: جميع الأعداد الحقيقية .) 2
يشكل المحور x خطًّا تقاربيًّا لمنحنى الدالة .) 3
المد￯: جميع الأعداد الحقيقية الموجبة .) 4
تقع النقطة (0,1) على منحنى الدالة.) 5

د مجالها ومداها.  مثّل الدالة y =  4  x  + 2 بيانيًّا، وحدِّ
ن جدول قيم، ومثِّل النقاط على المستو￯ البياني، ثم صل بينها بمنحنى أملس. كوِّ

x -1 0 1 2 3

y 2.25 3 6 18 66

المجال: جميع الأعداد الحقيقية ؛ المد￯: الأعداد الحقيقية التي تزيد على 2.


د مجالها ومداها: مثّل بيانيًّا كل دالة مما يأتي، وحدِّ

1 (  y =  3(2)  x

A2-SG10-01-02-828013

x

y

O

2 ( y =   1 _ 
3

   (3 )  x 

C08-005A-890533

y

xO

3 ( y =  0.25(5)  x 

A2-SG10-01-04-828013

x

y

O

4 (  y = 2(3 )  x

C08-010A-890533

xO

y

5 ( y =  4  x -2

C08-011A-890533

xO

y

6 (  y =  2  x + 5

C08-012A-890533

xO

y



C08-001A-890533

y

xO 2

2

4

6

4
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   

72


 

يلخص الجدول الآتي خصائص دوال الاضمحلال الأسي. 

الدالة الرئيسة (الأم) لدوال 
الاضمحلال

f(x) = bx, 0 < b < 1

الدالة متصلة، ومتباينة، ومتناقصة.) 1
المجال: جميع الأعداد الحقيقية.) 2
يشكل المحور x خطًّا تقاربيًّا لمنحنى الدالة.) 3
المد￯: جميع الأعداد الحقيقية الموجبة.) 4
تقع النقطة (1, 0) على منحنى الدالة.) 5

د مجالها ومداها.  _ y = (  1 بيانيًّا، وحدِّ
2

  )   x   مثّل الدالة 
ن جدول قيم، ومثّل النقاط على المستو￯ البياني، ثم صل بينها بمنحنى أملس. كوّ

x -2 -1 0 1 2

y 4 2 1 0.5 0.25

المجال: جميع الأعداد الحقيقة، المد￯: جميع الأعداد الحقيقية الموجبة.


مثّل كل دالة مما يأتي بيانيًّا، وحدد مجالها ومداها:

1 (  y=6   (  1 _ 
2

  )   
x

y

o x2

2

4

4

6

24

2 (  y=-2   (  1 _ 
4

  )   
x

y

o
x

2
2

4

4

6

24

3 (  y=-0.4 (0.2 )  x 
y

o x2
2

4

4

6

24

4 ( y =  (  2 _ 
5

  )    (  1 _ 
2

  )   
x-1

  +2

y

o x

5 (  y =4   (  1 _ 
5

  )   
x + 3

  -1

y

o x

6 (  y =  (-  1 _ 
3

  )    (  3 _ 
4

  )   
x - 5

  + 6

y

o x

x

y

-2

-4

2

4

-4 -2 2 4


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   

82




 يغلف مصنع لإنتاج كرات الجولف ) 1
كل 3 كرات في كيس، ويضع كل 3 أكياس في علبة 

هدايا وكل 3 علب في رزمة، ويضع كلّ 3 رزم في 
صندوق، وكل 3 صناديق في حاوية للشحن لإرسالها 
إلى تجار التجزئة. فكم كرة في حاوية الشحن الواحدة؟

2 ( 0.01 in إذا قام محمد بطيِّ ورقة سمكها 
من منتصفها مرة تلو الأخر￯ حتى تجاوز عدد الطبقات 

، فكم مرة طو￯ محمد  25 طبقة، فتوقف عن الطيّ

الورقة؟ وكم طبقة أصبحت؟ وما سمك مجموع 
؟ الطبقات عندئذٍ

  يزداد عدد موظفي مصنع للنسيج ) 3
ا بمقدار  والزخارف باطّراد، إذ يزداد العدد سنويًّ

ا، فأكمل  %20 تقريبًا. فإذا بدأت الجمعية بـِ 40 عضوً

الجدول، ومثّل عدد الأعضاء بيانيًّا لفترة 5 سنوات.
 0 1 2 3 4 5

 40 48

 تتزايد أسعار الأحذية بمعدل %5.1 كل ) 4
سنة. فإذا كان سعر حذاء 50 ريالاً في عام 1420هـ ، 

فكم سيكون سعره بعد 25 سنة؟ 

ا في مشروع مرابحة يدرّ ) 5   وضع سامي مبلغً
ا. فإذا كان المبلغ الذي وضعه  ا بمعدل %3 سنويًّ أرباحً

، وكان t عدد السنوات، وتضاف الأرباح إلى  P ريالاً
رأس المال في نهاية كل سنة، فأجب عماّ يأتي: 

a ( سنة على t بعد ، A اكتب معادلة لتجد المبلغ 
افتراض أنه لم يضف إلى المبلغ أو يسحب منه.

b ( إذا كان المبلغ الذي بدأ به يساوي 500 ريال ولم 
يضف إليه أو يأخذ منه، فكم يصبح هذا المبلغ بعد 

10 سنوات؟

c (ما أقل عدد من السنوات يلزم؛ ليتضاعف المبلغ؟
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   

92




استعمل التمثيلات البيانية الآتية للإجابة عن الأسئلة أدناه :

O

y

x

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.2

1.4

1.6

1.8

0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4 1.6 1.8

y = x n عائلة
n = 2 n = 1

n = 1–
2

O x

2

3

4

–2–3 –1 1 2 3

y = emx  عائلة
y

 استعمل التمثيل البياني لعائلة الدوال y= x  n  لوصف العلاقة بين منحنيات الدوال:) 1

 √   = y  عندما x ≥1 على شكل مستقيمات فقط ليكون  x   , y =  x  2 سم كل من منحنيي     y =  x   (رُ

1 _ 
2

   , y =  x  1 , y =  x  2

ا). التمثيل واضحً

2 (. y =  x    
1 _ 
2

    , y =  x  1 , y =  x   2 على شبكة رسم بياني مع منحنيات الدوال n =   1 _ 
10

  ,   1 _ 
4

مثّل بيانيًّا  y =  x  n لقيم 10 ,4 ,   

ما المنطقتان في الربع الأول اللتان لا تحتويان على نقاط من منحنيات عائلة الدالةy =  x  n  ؟) 3

4 (. m = 1 , m =-1البياني أعلاه عندما ￯على المستو  y =  e  mx مثّل بيانيًّا عائلة منحنيات الدوال 
(استعمل الحاسبة لإيجاد قيم الدالة لإكمال التمثيل البياني، حيث e عدد غير نسبي وتساوي 2.71828 تقريبًا).

5 (.y صف العلاقة بين هذين المنحنيين والمحور

6 (. m = 0, ±     1 _ 
4

  , ±     1 _ 
2

مثّل الدوال  y =  e  mx بيانيًّا لقيم4 ± ,2 ± ,   

2-1



   

102

2-2


تنطبق جميع خصائص الأسس النسبية على الأسس الحقيقية، تذكر أن   
.  a  m  ·  a  n  =  a  m + n , ( a  m  )  n  =  a  mn ,  a  m  ÷  a  n  =  a   m - n

خاصية المساواة على
الدوال الأسيّة 

ا موجبًا غير الواحد الصحيح، فإن b  x = b  y إذا وفقط إذا إذا كان b عددً
.x = y كانت

. 4  x - 1  =  2  x + 5  اكتب دالة أسيّة على الشكل حلّ المعادلة
y = a b  x  يمر منحناها بالنقطتين

.(4, 81) ، (0, 3) 
  x - 1  =  2  x + 5  4    المعادلة الأصلية 

إعادة كتابة 4 على صورة  2  2    ( 2  2  )  x - 1  =  2  x + 5  
خاصية المساواة للدوال الأسية  2(x - 1) = x + 5

خاصية التوزيع  2x - 2 = x + 5
         x = 7   بطرح x، وإضافة 2 إلى الطرفين.

لما كان المنحنى يمر بالنقطة (3 ,0) فالمقطع y هو3، لذا فإن 

  b =   4 √ 
___

   81 _ 
3

a = 3. ولما كانت النقطة الأخر￯ (81 ,4) فإن     

 √ 4  ، وتكون
___

   81 _ 
3

     =   4 √ 
___

وبالتبسيط 2.280 ≈      27 

 y = 3(2.28 )  x المعادلة


حلّ كل معادلة مما يأتي:

1 (  3  2x - 1  =  3  x + 2 2 (  2  3x  =  4  x + 2 3 (   3  2x - 1  =   1 _ 
9

  

4 (  4   x + 1  =  8   2x + 3 5 (  8  x - 2  =   1 _ 
16

  6 ( 2 5   2x  = 12 5   x + 2 

7 (  9   x + 1  = 2 7   x + 4 8 ( 3 6  2x + 4  = 21 6  x + 5 9 (   (  1 _ 
64

  )    
x - 2

  = 1 6  3x + 1 

اكتب دالة أسية على الشكل y = a b  x  للمنحنى الذي يمر بالنقطتين المعطاتين في كل مما يأتي:

10 ( (0, 4) , (2, 36)11 ( (0, 6) , (1, 81)12 ( (0, 5) , (6, 320) 

13 ( (0, 2) , (5, 486)14 (  (0, 8), (3,   27 _ 
8

  ) 15 ( (0, 1) , (4, 625)

16 ( (0, 3) , (3, 24)17 ( (0, 12) , (4, 144)18 ( (0, 9) , (2, 49)

12
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


2-2

المتباينة الأسيّة هي المتباينة التي تتضمن دوالّ أسيّة.  

إذا كان b > 1 خاصية التباين للدوال الأسيّة 
  x > y إذا وفقط إذا كان b   x  >  b   y   فإن

 0 < b < 1 إذا كان
x < y إذا وفقط إذا كان b   x  >  b   y   فإن

. 5  2x - 1  >   1 _ 
125

حلّ المتباينة:    
المتباينة الأصلية        5  2x - 1  >   1 _ 

125
 

 _  1   على الصورة  3-  5 
125

إعادة كتابة       5  2x - 1  >  5  -3  
خاصية التباين للدوال الأسية   2x - 1 > -3  

بجمع 1 لكل طرف    2x > -2  
بقسمة كل طرف على 2    x > -1  

.{x|x > -1, x �R} مجموعة الحل


حلّ كلّ متباينة مما يأتي:

1 (  3   x - 4  <   1 _ 
27

  2 (  4  2x - 2  >  2   x + 1 3 (  5   2x  <  125   x - 5 

4 ( 1 0   4x + 1  >  100    x - 2 5 (  7   3x  < 4 9    1 - x 6 (  8   2x - 5  <  4   x + 8 

7 ( 16 ≥  4  x + 5 8 (   (  1 _ 
27

  )   
2x + 1

  ≤   (  1 _ 
243

  )   
3x - 2

 9 (   (  1 _ 
2

  )   
x - 3

  >  8  2 x 

10 (   1 _ 
81

   <  9  2x - 4 11 ( 3 2  3x - 4  > 12 8  4x + 3 12 ( 2 7  2x - 5  <   (  1 _ 
9

  )   
5x

 

13 (   (  1 _ 
25

  )   
2x - 1

  ≤ 12 5  3x + 1 14 (   (  7 _ 
343

  )   
x - 3

  ≥   (  1 _ 
49

  )   
2x + 1

 15 (   (  9 _ 
27

  )   
6x - 1

  ≥   (  27 _ 
9

  )   
-x + 6

 


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 إذا كانت A جملة مبلغ 1200 ريال في مشروع استثماري ) 1

 _ A = 1200   (1 +   0.052 ، فما معدل الربح 
12

   )   
48

حيث   
  السنوي؟

 استثمرت نهى مبلغ 2000 ريال في مشروع استثماري ) 2
ا على الأقل،  ا تصل نسبتها إلى %4 سنويًّ يدر أرباحً

وأرادت أن تعرف كم سيصبح مبلغها خلال السنوات 
  y ≥ 2000(1 + 0.04 )    x القليلة القادمة. مثّل المتباينة

بيانيًّا لتجد ذلك .

C08-042A-890533

y

xO

 بدأ أحمد مشروعه الاستثماري وقد كان لديه ) 3
23 زبونًا، وبعد 7 سنوات أصبح لديه 393 زبونًا. 

اكتب معادلة أسيّة تصف نمو المشروع.

 كان عدد سكان العالم عام 1421 هـ ) 4
6071675206 نسمة، وأصبح في عام 1429 هـ 

6679493893 نسمة . اكتب معادلة أسيّة تمثّل نمو 

ا الأساس إلى  سكان العالم خلال السنوات الثماني مقربً
أقرب جزء من ألف .

س كلّ من محمد وأمجد عام 1421 هـ ) 5   أسّ
شركة خاصة به. وقد بدأ محمد بموظَّفَين اثنين، وفي 

ا، في حين بدأ  عام 1424هـ  أصبح عنده 50 موظفً
ا، وفي عام 1428هـ أصبح عنده 310  أمجد بـِ 32 موظفً

يًّا. ا أسّ قتا نموًّ موظفين. أيْ أن شركتي محمد وأمجد حقّ

a (. اكتب معادلة أسيّة تمثل النمو في كلّ من الشركتين 

b ( احسب عدد الموظفين في كل من الشركتين عام 
.1426
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

أدرك تشارلز ريختر وبينو جوتنبرغ في كاليفورنيا عام 1935 أن الأمواج الزلزالية التي تنبعث عن الهزة الأرضية يمكن أن 
را مقياس ريختر باستعمال أداة أندرسون-وود (راسمة الزلازل). واكتشفا أن قوة  تكون طريقة لتقدير قوة الهزة. وقد طوّ

ا إليها عامل تصحيح  الهزة M تساوي لوغاريتم السعة A للأساس 10 للموجة المسجلة بواسطة راسمة الزلازل مضافً
.M = log

10
 A + CF يعتمد على موقع الراسمة، ويمكن تمثيلها بالمعادلة

. Es = 1 0  11.8 + 1.5M والتي يمكن حسابها من الدالة ،”erg“ بوحدة قياس Es وتقاس كمية الطاقة الناتجة عن الزلزال

أكبر هزة أرضية سجلت في تشيلي عام 1960م، وأنتجت طاقة تعادل erg  25  0 1 × 1.995 تقريبًا.) 1
a (شر درجة؟ ا إلى أقرب عُ ما قوة هذه الهزة على مقياس ريختر مقربً

b ( افترض أن راسمة الزلازل التي سجلت هذه الهزة لها معامل تصحيح مقداره 6.2، فما مقدار سعة الموجة الناتجة 
ا إلى أقرب جزء من مئة؟  عن الهزة مقربً

 يطلق أكبر سلاح نووي حراري قوة تدميرية تعادل 32 مليون طن من مادة الديناميت (TNT). فكم تعادل هذه ) 2
الكمية بوحدة الإرج؟ علماً بأن ناتج قسمة كمية الطاقة الناجمة عن الهزة الأرضيةعلى 8  0 1 × 6.4  يعادل عدد أونصات 

الديناميت (TNT) التي تعطي مقدار القوة المدمرة نفسها.

 إذا استعمل الديناميت في المختبر لتفتيت صخرة، وكانت الطاقة الزلزالية المنطلقة هي erg  9  0 1 × 3.548، فكم ) 3
أونصة من مادة الديناميت تكون قد استعملت؟
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تعريف اللوغاريتم 
b للأساس

افترض أن b و x عددان موجبان، وأن b ≠ 1، يُرمز للوغاريتم x للأساس b بالرمز 
ف بالأس y الذي يجعل المعادلة b y = x صحيحة. log، ويعرّ

b
 x

والدالة العكسية للدالة الأسيّة y =  b   x  هي x =  b   y  ، ويسمى المتغير y في المعادلة x = b y لوغاريتم x، ويكتب على 
.y = lo g  b  x الصورة

.lo g 3  243 = 5 اكتب معادلة أسيّة تكافئ 
3  5  = 243     

 . 6-3 =   1 _ 
216

اكتب معادلة لوغاريتمية تكافئ   
lo g 6    1 _ 

216
   = -3    

lo g 8  16 أوجد قيمة 

.  lo g 8  16 =   4 _ 
3

 _ 4    8 ، فإن  
3

    لما كانت  16 =    


اكتب كلّ معادلة مما يأتي على صورة أسيّة:

1 (  log 15  225 = 22 ( lo g 3    1 _ 
27

   = -33 ( l og 4  32 =   5 _ 
2

  

اكتب كل معادلة مما يأتي على الصورة اللوغاريتمية:

4 (  2  7  = 1285 (  3  -4  =   1 _ 
81

  6 (   (  1 _ 
7

  )   
3
  =   1 _ 

343
  

7 (  7  -2  =   1 _ 
49

  8 (  2  9  = 5129 ( 6 4    
2 _ 
3

    = 16

أوجد قيمة كلّ عبارة ممّا يأتي:
10 (  lo g 4  6411 ( lo g 2  6412 ( lo g 100  100000

13 (  l og 5  62514 (  lo g 27  8115 ( lo g 25  5

16 (   lo g 2    1 _ 
128

  17 ( lo g 10  0.0000118 (  lo g 4    1 _ 
32

  

1

2

3
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f(x)=lo  دالة لوغاريتمية. ويمثّل منحنى الدالة b ≠ 1 حيث ، y = log
b
 x تسمى الدالة 

g b  x منحنى الدالة الرئيسة (الأم) للدوال اللوغاريتميّة. وخصائص الدالة الرئيسة (الأم) هي:

الدالة الرئيسة (الأم) 
للدوال اللوغاريتمية، 

f(x) = lo g b  x

الدالة متصلة، ومتباينة.) 1
مجال الدالة جميع الأعداد الحقيقية الموجبة.) 2
يشكل المحور y خط تقارب لمنحنى الدالة.) 3
المد￯: مجموعة جميع الأعداد الحقيقية.) 4
تقع النقطة  (0 ,1)على منحنى الدالة.) 5

يمكن إجراء تحويلات هندسية على منحنيات الدوال اللوغاريتمية بتغيير قيم a, h, k في الدالة
.f(x) = a lo g b  (x - h) + k 

 مثّل الدالة f(x) = -3 lo g 10  (x - 2) + 1 بيانيًّا.
.f(x) = lo g 10  x الدالة نتجت عن إجراء التحويلات الهندسية الآتية على منحنى الدالة

a| = 3|: توسع رأسي للمنحنى.
.x انعكاس للمنحنى حول المحور :a < 0

h = 2: انسحاب للمنحنى بمقدار وحدتين إلى اليمين.
k = 1: انسحاب للمنحنى بمقدار وحدة واحدة إلى أعلى.


مثّل كلّ دالة مما يأتي :

1 ( f(x) = 4 lo g 2  x

5

10

-10

-5

5-5-10 10

C08-085A-890533-B

x
O

f (x)

2 ( f(x) = 4 lo g 3  (x - 1)

5

10

-10

-5

5-5-10 10

C08-085A-890533-C

x
O

f (x)

3 ( f(x) = 2 lo g 4  (x + 3) - 2

C08-054A-890533

xO

f (x)

2-2

-2

-4

-4 4

2

4



5

10

-10

-5

5-5-10 10

C08-085A-890533-A

x

y

O


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 نجد درجة الحموضة pH لمحلول بالصيغة) 1
pH = -log، حيث يرمز H إلى تركيز أيون 

10
 H

الهيدروجين. فما مقدار pH لمحلول إلى أقرب جزء من 
مئة عندما تكون قيمة H  1356 ؟

 أراد سالم أن يجد قيمة x في المعادلة ) 2
ل المعادلة إلى الصورة اللوغاريتمية  x = 34(3)2. فحوّ

lo g 3  2x = 17، ثم كتب 2x = 317 واستعمل الآلة 

 .x = 64570081  الحاسبة فوجد أن
فهل كانت إجابته صحيحة؟ وإن لم تكن صحيحة، فماذا 

كان خطؤه؟ و ما الجواب الصحيح؟ 

  تعطى العلاقة بين شدة الصوت بالواط لكل ) 3
متر مربع I وعدد وحدات الديسبل L بالمعادلة: 

L = 10 log. أوجد I بدلالة M عندما تكون 
10

   I _ 
M

  

قيمة L هي 120 ديسبل.

 يمكننا قياس شدة هزة أرضية بمقياس ) 4
ريختر باستعمال الصيغة y = 1 0  R -1 ، حيث y القيمة 

المطلقة لشدة الهزة، R قراءة مقياس ريختر. 


11
210
3100
41000
510000

إذا كانت القيمة المطلقة لشدة هزة تساوي 6000000، 
فما العدد المقابل على مقياس ريختر؟

 تلعب نهلة وعفاف اللعبة الآتية: تختار كلّ منهما ) 5
دالة لوغاريتمية وتقارنان بينهما أيهما تعطي قيمة أكبر. 

فاختارت نهلة الدالة f (x) = 10 lo g 2  x ، في حين 
 .g(x)=2lo g 10  x اختارت عفاف الدالة

a ( ؟x = 7 أي الدالتين قيمتها أكبر عندما 

b (؟x = 1 أي الدالتين قيمتها أكبر عندما 

c ( هل تعتقد أن الأساس أو العدد الذي نريد 
إيجاد لوغاريتمه أكثر أهمية في تحديد قيمة الدالة 

اللوغاريتمية؟
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مثّل الدوال:  ) 1
y = l og 2  x ، y = lo g 3  x, y = lo g 4  x بيانيًّا.

x
O

y

ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيات الدوال
y = lo g n  ax عند زيادة n وثبات قيمة a ؟

مثّل الدوال: ) 2
 y = lo g 2  x , y = lo g 2  2x, y = lo g 2  4x بيانيًّا.

x
O

y

ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيات الدوال
y = lo g n  ax مع زيادة قيمة a وثبات قيمة n ؟

 مثّل الدوال: ) 3
 y = lo g 2  (-2x),  y = lo g 2  (-x), y = lo g 2  x, 

y = lo g 2  2x بيانيًّا.

x
O

y

ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيات الدوال 
y = lo g n  ax لقيم a ، a- مع ثبات قيمة n؟

مثّل الدوال:  ) 4
 y = lo g 

  1 _ 
2

  
  x, y = lo g 2  x, y = lo g 

  1 _ 
4

  
  x,

y = lo g 4  x بيانيًّا.

xO

y

ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيات الدوال
 y = lo g n  ax لقيم   n ,   1 _ n مع ثبات قيمة a ؟
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يمكن استعمال خصائص الأسس للتوصل إلى خصائص اللوغاريتمات الآتية.
خاصية الضرب على

اللوغاريتمات 
 .x ≠ 1 و a, b, xلكل الأعداد الموجبة

.lo g x  ab = lo g x  a + lo g x  b

خاصية القسمة على 
اللوغاريتمات 

 x ≠ 1و a, b, x لكل الأعداد الموجبة
.lo g x    a _ 

b
   = lo g x  a - lo g x  b

خاصية القوة على 
اللوغاريتمات 

 b ≠ 1 عددان موجبان، و m , bو ، p لكل عدد حقيقي
.lo g b   m   p  = p lo g b  m

 استعمل lo g 3  28 ≈ 3.0331 وَ lo g 3  4 ≈ 1.2619 لإيجاد قيمة تقريبية لكل عبارة مما يأتي:
a (lo g 3  36

lo g 3  36 = lo g 3  (32 · 4)

= lo g 3  32 + lo g 3  4
= 2 + log

3
 4

≈ 2 + 1.2619

≈ 3.2619

b (lo g 3  7

 lo g 3  7 = lo g 3    (  28 _ 
4

  )
= lo g 3  28 - lo g 3  4

≈ 3.0331 - 1.2619

≈ 1.7712

c (lo g 3  256

lo g 3  256 = lo g 3  (44)  
= 4 · lo g 3  4  
≈ 4(1.2619)  
≈ 5.0476  


استعملlo g 12  3 ≈ 0.4421  وَ lo g 12  7 ≈ 0.7831 لإيجاد قيمة تقريبية لكل عبارة مما يأتي:

1 ( lo g 12  212 ( lo g 12    7 _ 
3

  3 ( lo g 12  49

4 ( lo g 12  365 ( lo g 12  636 ( lo g 12     27 _ 
49

  

7 ( lo g 12    81 _ 
49

  8 ( lo g 12  168079 ( lo g 12  441

log لإيجاد قيمة تقريبية لكل عبارة مما يأتي:
5
log وَ 0.8614 ≈ 4 

5
استعمل 0.6826 ≈ 3 

10 (  lo g 5  1211 ( lo g 5  10012 ( lo g 5  0.75

13 (  lo g 5  14414 ( lo g 5    27 _ 
16

  15 ( lo g 5  375

16 (  lo g 5  1.317 ( lo g 5    9 _ 
16

  18 (  lo g 5    81 _ 
5

  


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اللوغاريتمية من الصورة المختصرة إلى الصورة المطولة وبالعكس.

اكتب العبارة lo g 5  20 x  4   y  -3  بالصورة المطولة.
 20,  x  4 ,  y  -3 العبارة المعطاة هي لوغاريتم حاصل ضرب

خاصية الضرب في اللوغاريتمات     lo g 5  20  x  4   y  -3  = lo g 5  20+ lo g 5   x  4  + l og 5   y  -3

خاصية لوغاريتم القوة     = lo g 5  20 + 4  log 5  x - 3 l og 5  y 

 _ lo g 6  x +   1 3 بالصورة المختصرة.
5

   lo g 6  (x+4) اكتب العبارة

خاصية لوغاريتم القوة      3 lo g 6   x +   1 _ 
5

   lo g 6  (x+4) = lo g 6   x  3  + lo g 6  (x + 4 )    1 _ 
5

  (x+4 )     
1  _  5    =   5  √ 

____
 x +4    = lo g 6   x  3  +  log 6    5 √ 

____
 x+4 

خاصية الضرب في اللوغاريتمات    = lo g 6   x  3      5 √ 
____

 x+4


اكتب كل عبارة لوغاريتمية فيما يأتي بالصورة المطولة:

1 (   log  7  4 a  2   b  52 ( lo g  3  6 x  3   y  -2 3 ( lo g 2    5 x  2  y
 _ 

 z  5   

اكتب كل عبارة لوغاريتمية فيما يأتي بالصورة المختصرة:
4 ( 3 lo g  9  x + 4 lo g  9   y  3  - lo g  9  (x+1)

5 ( lo g  11  (x+1) + lo g  11  (x-1) - lo g  11  x

1

2



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 عرف عبدالعزيز أن) 1
lo g 5  2 ≈ 0.4307 وَ lo g 5  3 ≈ 0.6826. فما الأس 

الذي يُرفع إليه العدد 5 ليحصل على العدد 6 باستعمال 
ا الإجابة إلى أقرب جزء من ألف. هذه المعطيات؟ مقربً

ا، علماً بأن درجة ) 2 ا غازيًّ  يختبر كيميائي مشروبً
الحموضة pH لمحلول ما تتعين باستعمال العبارة 

lo g 10  C-، حيث C درجة تركيز أيون الهيدروجين. 
فإذا كان pH لمشروب غازي معروف يساوي 2.5، 

وقد زيد تركيز أيونات الهيدروجين 100 مرة، فما مقدار 
pH الجديدة للمحلول؟

 يحل سالم مسألة تتضمن ) 3
لوغاريتمات. وقد أجر￯ الخطوات جميعها على نحو 

صحيح باستثناء خطوة واحدة، إذ كتب
ض قيم   l o  g  خطأً. وبعد أن عوّ

2
  a + l o  g 

2
  b = l o  g 

2
  (a + b)

 a حصل على جواب صحيح، فإذا كانت قيمة b ، a
هي 11، فما القيمة التي يجب أن تأخذها b ؟

 كان لد￯ هاشم وتدان، طول الأول) 4
lo g 7  21، وطول الثانيlo g 7  25 . عبرّ عن مجموع 

الطولين بحدٍّ لوغاريتمي واحد.

 حاولت فاطمة أن تحدد كميات تقابل ) 5
المصطلحات الآتية: نحيل، صغير، متوسط، كبير، 

ا من الأشياء  ضخم، هائل، وعملاق. فالتقطت عددً
وصنَّفتها بحسب قياساتها، ولاحظت أن القياسات 
تظهر على صورة أسيّة، وتوصلت إلى أن قيمة S هي 

 _ 1   حيثV الحجم بالأقدام المكعبة، استعمل 
3

   lo g 3   V
الجدول لتجد المصطلح المناسب.


-2 ≤ S < -1نحيل
-1 ≤ S < 0صغير
0 ≤ S < 1متوسط
1 ≤ S < 2كبير
2 ≤ S < 3ضخم
3 ≤ S < 4هائل
4 ≤ S < 5عملاق

a ( بدلالة � لتطبقها على مكعب طول  Sاشتق عبارة لـ 
ضلعه �.

b ( ا  ما عدد المكعبات التي يمكن أن تضعها فاطمة معً
للحصول على جسم تصنِّفه على أنه ضخم؟ علماً 

بأن طول ضلع المكعب قدم واحدة.

c ( هل من الممكن أن يكون الجسم الناتج عن ضم 
؟ الجسم الكبير إلى الجسم الضخم جسماً هائلاً
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افترض أن زاوية في وضع قياسي ورأسها عند القطب O، وضلعها الابتدائي ينطبق على المحور الإحداثي الذي نسميه 
،(r, θ) على ضلع الانتهاء للزاوية بالإحداثيات القطبية P المحور القطبي. وتحدد النقطة

حيث r المسافة المتجهة من القطب O إلى النقطة θ ،P قياس الزاوية.
يمكن أن نرسم المنحنيات في المستو￯ الإحداثي القطبي كما في الشكل أدناه .
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1 ( .lo g 2  r =   θ _ 
120

استعمل الآلة الحاسبة لإكمال جدول الدالة     

120 

multiplication.eps tinted

×  (

LOG u/c.eps tinted

LOG  r 

).eps tinted

)   

LOG u/c.eps tinted

LOG  2 

).eps tinted

) إرشاد: لإيجاد قيمة θ على الحاسبة اضغط (

r 1 2 3 4 5 6 7 8
θ

 مثّل النقاط التي وجدتها في التمرين 1 على الشكل أعلاه، ثم صل بينها بمنحنى. ويسمى هذا النوع من الدوامة ) 2
الدوامة اللوغاريتمية؛ لأن قياسات الزوايا تتناسب مع لوغاريتمات أنصاف الأقطار.



   

222

2-5
 



خاصية المساواة للدوال 
اللوغاريتمية 

ا موجبًا غير الواحد فإن  إذا كانت b عددً
.x = y إذا وفقط إذا كان lo g b  x = lo g b  y

 lo g 2  2x = 3 حلّ المعادلة حلّ المعادلة
lo g 2  (x + 17) = lo g 2  (3x + 23)

المعادلة الأصلية  lo g 
2
  2x = 3  

تعريف اللوغاريتم   2x = 23  
ط بسّ   2x = 8  
ط بسّ   x = 4  

.x = 4 :الحل

لمّا كان أساسا اللوغاريتمات متساويين، فإن (x + 17) تساوي 
.(3x + 23)

 (x + 17) = (3x + 23)

-6 = 2x  
x = -3  


حلّ كل معادلة مما يأتي :

1 ( lo g 2  32 = 3x2 ( lo g 3  2c = -2

3 ( l og 2 
x
 16 = -24 (   lo g 25   (  x _ 

2
  )  =   1 _ 

2

5 ( lo g 4  (5x + 1) = 26 ( lo g 8  (x - 5) =   2 _ 
3

  

7 ( lo g 4  (3x - 1) = lo g 4  (2x + 3)8 ( lo g 2  ( x   2  - 6) = lo g 2  (2x + 2)

9 ( lo g x 
+

   
4
  27 = 310 ( lo g 2  (x +3) = 4

11 ( lo g x  1000 = 312 ( lo g 8  (4x + 4) = 2

13 ( lo g 2   x = lo g 2  1214 ( lo g 3  (x - 5) = lo g 3  13

15 ( lo g 10  x = lo g 10  (5x - 20)16 ( lo g 5   x = lo g 5  (2x - 1)

17 ( lo g 4  (x+12) = lo g 4  4x18 ( lo g 6  (x - 3) = lo g 6  2x

12
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خاصية التباين للدوال 
اللوغاريتمية

 .  x >  b   yفإن ، lo g b  x > y وكان x > 0 , b > 1إذا كان
. 0 < x <  b   y فإن ، lo g b  x < y وكان x > 0 ,b > 1 إذا كان
 x > y إذا وفقط إذا كان lo g b  x > lo g b  y فإن b > 1 إذا كان

.x < y إذا وفقط إذا كان lo g b  x < lo g b  y و

 حلّ المتباينة
lo g  5  (4x - 3) < 3

حلّ المتباينة 
 lo g  3 (3x - 4) < lo g  3  ( x + 1)

المتباينة الأصلية   lo g 5  (4x - 3) < 3
خاصية المتباينة   0 < 4x - 3 < 53

ط بسِّ  3 < 4x < 125 + 3
ط بسِّ   

3 _ 
4

   < x < 32  
.{x|  3 _ 

4
   < x < 32} الحل هو

لمّا كان أساس اللوغاريتمات أكبر من 1 ، فإن 
.3x - 4 < x + 1

2x < 5
x <   5 _ 

2
  

ا موجبًا،  ولمّا كان كلٌّ من3x - 4  وx + 1  يجب أن يكون عددً
فإن عليك حل 3x - 4 = 0؛ للحصول على الحد الأدنى 

للمتباينة . 
. {x|  4 _ 

3
   < x <   5 _ 

2
فالحل هو{  


حلّ كلّ متباينة مما يأتي :

1 ( lo g 2  2x > 22 ( lo g 5  x > 2

3 ( lo g  2  (3x + 1) < 44 ( lo g 4  2x > -   1 _ 
2

  

5 ( lo g 3  (x + 3) < 36 ( lo g 27  6x >   2 _ 
3

  

7 ( lo g 10  5x < lo g 10  308 ( lo g 10   x < lo g 10  (2x - 4)

9 ( lo g 10  3x < lo g 10  (7x - 8)10 ( lo g 2  (8x + 5) > lo g 2  (9x - 18)

11 ( lo g 10  (3x + 7) < lo g 10  (7x - 3)12 ( lo g  2  (3x - 4) < lo g  2  2x + 7

12


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 تقاس قوة الهزات الأرضية بمقياس لوغاريتمي ) 1
ذي درجات يُسمى مقياس ريختر، وتُعطى قوة الهزة 

الأرضية M بالمعادلة M = 1 + lo g  10  x ، حيث x تمثِّل 
لت  شدة الهزة الأرضية. كم تبلغ شدة هزة أرضية سجَّ

5.5 درجات على مقياس ريختر؟

 يحاول فيصل حلّ المعادلة: lo g 4  2x = 5. وقد ) 2
حصل على الإجابة الخطأ أدناه. فما الخطأ؟ وما الإجابة 

الصحيحة؟ 

1lo g 4  2x = 5
22x = 45

3  x =    4  5  _ 
2

4x = 25

5x = 32

 يريد مبرمج حاسوب أن يكتب صيغة تعبرِّ عن ) 3
عدد الأرقام في عدد ما باستعمال العدد n، حيث n عدد 

صحيح موجب. فمثلاً إذا كان n = 343، فيتعين أن 
تكون الإجابة  3، وإذا كان n = 10000، فيتعين أن 

تكون 5. فإذا كان
lo g 10  n < 9 ≥ 8، فكم رقماً في العدد n ؟

: يعرف سعود أن ) 4
lo g b x = 3 و lo g b  y = 5. وهذا مماثل لـِ

 b  3  = x و  b  5  = y. اضرب القيمتين بعضهما في بعض، 
وأعدْ كتابة المعادلة لتحوي لوغاريتمات. ما قيمة

lo g b xy؟
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2-5


يمكن استعمال خصائص الدوال اللوغاريتمية في حل نظام من معادلتين لوغاريتميتين.

log
7
 (2x - y) = 1 لَّ النظام حُ

log
7
 (x+y) =    1 _ 

2
    lo g  7  64

لكتابة النظام دون استعمال اللوغاريتمات، استعمل خصائص الدوال اللوغاريتمية وإعادة كتابة العبارات اللوغاريتمية 
على الصورة الأسية:

lo g  7  (2x - y) = 1 ⇒ 2x - y = 7

lo g  7  (x + y) =   1 _ 
2

   lo g  7   64 ⇒ x + y = 8

2x - y = 7  وبحلِّ النظام
x + y = 8

x = 5 , y = 3 نجد أن

 _ lo g  7  (2x - y) = 1lo g  7  (x + y) =   1التحقق
2

   lo g  7  64

lo g  7  (2 × 5 - 3) � 1   lo g  7  (5+3) � lo g  7   64    1 _ 
2

lo g  7  (7) � 1lo g  7  8 = lo g  7  8

1 = 1


حلّ كل نظام مما يأتي:

1)   log  10  (x + 4y) = 1 

  log  10  (x - y) =   1 _ 
3
     log  10  125

2)   log  5  (3x + 2y) = 1 

  log   5  (x + y) =   1 _ 
3

     log
5
     8


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2-6


 log x على الصورة lo g 10  x التي أساسها 10 باللوغاريتمات العشرية. وتُكتب العبارة 
 على الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة اللوغاريتم العشري.

LOG u/c.eps tinted

LOG دون كتابة الأساس. ونستعمل المفتاح 
ويُعبرّ عن العلاقة بين الأسس واللوغاريتمات بالمتطابقة الآتية :

log x = x 10الخاصية العكسية بين اللوغاريتمات والأسس 

 أوجد قيمة log 50 إلى أقرب جزء من عشرة آلاف.
log 50 = 1.6990  على الآلة الحاسبة؛ لإيجاد القيمة إلى أقرب جزء من عشرة آلاف 

LOG u/c.eps tinted

LOG استعمل مفتاح 
3  2x + 1  = 12  حل المعادلة 

المعادلة الأصلية     3  2x + 1  = 12 
خاصية المساواة على الدوال اللوغاريتمية    log  3  2x + 1  = log 12

خاصية القوة على اللوغاريتمات  (2x + 1) log 3 = log 12

log 3 بقسمة كل طرف على   2x + 1 =   
log 12

 _ 
log 3

  

بطرح 1 من كل طرف    2x =   
log 12

 _ 
log 3

   - 1

 1 _ 
2

بضرب كل طرف في         x =   1 _ 
2

   (  
log 12

 _ 
log 3

   - 1) 

باستعمال الحاسبة   x =   1 _ 
2

   (  1.0792 _ 
0.4771

   - 1) 

x ≈ 0.6309


بة إلى أقرب جزء من عشرة آلاف: استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كلّ من العبارات الآتية، مقرّ

1 ( log 182 ( log 393 ( log 120

4 ( log 5.85 ( log 42.36 ( log 0.003

ا الإجابة إلى أقرب جزء من عشرة آلاف: بً حلّ كلّ معادلة أو متباينة مما يأتي مقرّ
7 ( 4  3x  = 12 8 ( 6  x + 2  = 18 

9 ( 5  4x - 2  = 120 10 ( 7  3x - 1  ≥ 21 

11 ( (2.4 )  x + 4  = 3012 ( (6.5 )  2x  ≥ 200

13 ( (3.6 )  4x - 1  = 85.414 (  2  x + 5  =  3  x - 2 

15 (  9  3x  =  4  5x + 2 16 (  6  x - 5  =  2  7x + 3 

1

2
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تستعمل الصيغة الآتية لتغيير العبارات التي تتضمن لوغاريتمات بأساسات مختلفة إلى عبارات 
بلوغاريتمات عشرية.

 _ lo g a  n =   lo g   b  n، حيث,a, b, n  أعداد حقيقية موجبة وَ a ≠ 1 و b ≠ 1 .صيغة تغيير الأساس 
lo g   b  a

  

ا إلى أقرب جزء من عشرة آلاف. اكتب lo g 8  15 بدلالة لوغاريتمات عشرية، ثم أوجد قيمته مقربً

قانون تغيير الأساس    log
8
 15 =     

lo g  10  15
 _ 

lo g  10  8
  

بالتبسيط     ≈ 1.3023

تقريبًا   1.3023 فتكون قيمة lo g 8  15 هي  


ا إلى أقرب جزء من عشرة آلاف: اكتب كلاًّ مما يأتي بدلالة لوغاريتمات عشرية، ثم أوجد قيمته مقربً

1 ( lo g  3  162 ( lo g  2  403 ( lo g  5  35

4 ( lo g  4  225 ( lo g  12  2006 ( lo g  2  50

7 ( lo g  5  0.48 ( lo g  3  29 ( lo g  4  28.5

10 (  lo g  3  (20 ) 211 (  lo g  6  (5 )  412 (  lo g  8  (4 )  5

13 (  lo g  5  (8 )  314 (  lo g  2  (3.6 )  615 (  lo g  12  (10.5 )  4

16 ( log
3
   √ 

 150   17 ( log

4
   3 √ 

___
 39  18 (  log

5
   4 √ 

_____
 1600  






2-6
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2-6


 تريد سلو￯ أن تجد lo g  2  3 ، ولكن لا ) 1
يوجد لديها سو￯ اللوغاريتمات العشرية. وقد وجدت أن
lo g  10  2 ≈ 0.3010 و lo g 10  3 ≈ 0.4771. استعمل 

ا إلى أقرب جزء من  هذه المعلومات لإيجاد  lo g  2  3 مقربً
عشرة آلاف.

2 (  pHتحسب درجة الحموضة pH 
لمحلول بالعبارة lo g  10  C- ، حيث C ترمز إلى تركيز 

أيون الهيدروجين بالمول لكل لتر. فإذا كان تركيز أيون 
الهيدروجين في محلول خميرة صودا يساوي 10-9 × 5 

مول لكل لتر، فما قيمة pH في المحلول مقربة إلى أقرب 
شر؟  عُ

 الشكل أدناه تمثيل بياني للدالة) 3
  1 _ 

lo g  10  2
   ≈ 3.32  y = lo g  10  x ، استعمل الحقيقة:   

 ￯على المستو y = lo g  2  x لتمثيل منحنى الدالة
الإحداثي نفسه.

O

4

5

6

3

1

2

20 40 60 80 100 120

y

x

 نكتب العدد n بالصيغة العلمية على ) 4
، 1 ≤ s < 10 علماً بأن ،  n = s × 1 0   p الصورة

.p ≤ lo g  10  n < p + 1 ح أن وp عدد صحيح. وضِّ

 تتصفح مريم بعض كتب ) 5
العلوم القديمة، وقد وجدت في نهاية أحدها جدول 
اللوغاريتمات للأساس 10 ، ولكن الصفحة كانت 

بالية، ومن الصعب قراءة بعض البيانات عليها.

()

xlog
10

 x
20.3010

30.4771

4?
50.6989

6?
a ( ا إجابتك إلى  ما القيم المفقودة في الجدول، مقربً

أقرب جزء من عشرة آلاف؟

b (كيف تستعمل هذا الجدول لإيجاد قيمة 
lo g  10  1.5؟
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 C , D الحسابات باستعمال المسطرة الحاسبة، وهي عبارة عن مسطرتين ￯ر قبل اختراع الآلة الحاسبة كانت تجُ
ا لقيم اللوغاريتم. جة وفقً درّ تنزلق إحداهما على الأخر￯، وتعتمد فكرتها على اللوغاريتمات، وكلتا المسطرتين مُ

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 2 3 4 5 6 7 8 9

C

D

ولإيجاد ناتج الضرب 3 × 2 على المسطرة الحاسبة حرك المسطرة C إلى اليمين على نحوما هو موضح في الشكل أدناه، 
ا لناتج جمع log 2 إلى log 3 ، والمسطرة تجمع لك الأطوال، فالمسافة التي تحصل عليها تساوي  فيكون ناتج 3 × 2 مساويً

.log 6 0.778، أو

1

21

C
D

2

4

3

6

4 5 6 7 8 9

83 5 7 9

log 6

log 3log 2

اتبع الخطوات الآتية لعمل مسطرة حاسبة.   
 استعمل ورق رسم مربعاته صغيرة، كأن تكون مثلاً 10 مربعات في السنتمتر الواحد.) 1

y = log x واستعمل التدريج المبينّ في الشكل المجاور، وارسم المنحنى
لقيم x = 1, 1.5 والأعداد الكلّية من 2 إلى 10، وضع نقطة مظلَّلة لكل قيمة. 

 تحتاج إلى شريطين من الورق المقو￯ يمكن الحصول عليهما بقصِّ قطعة ) 2
ر الشكل الذي رسمته من الورق المقو￯ قياسها 7 × 5 من المنتصف. ثم دوّ

في التمرين 1 واستعمله لتدريج الشريطين اللذين عملتهما. ويبينّ الشكل موقع 2 على الشبكة.

 بينّ كيف تستعمل المسطرة الحاسبة لقسمة العدد 8 على 2.) 3

0.1

0.2

1 2
0

0.1

0.2

0.3 y

1
2

1 1.5 2

y = log x




2-6
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 
ا

7
 2 ا


 ال اا

سي.
ضمحلال الأ

ص دوال الا
صائ

ص الجدول الآتي خ
 يلخ ال حال

الدالة الرئيسة (الأم) لدوال 
ضمحلال

الا
f(x) = b

x, 0 < b < 1

1
 (

صة.
صلة، ومتباينة، ومتناق

الدالة مت
2

 (
المجال: جميع الأعداد الحقيقية.

3
 (

ًّا لمنحنى الدالة. ا تقاربي يشكل المحور x خطًّ
4

 (
المد￯: جميع الأعداد الحقيقية الموجبة.

5
 (

تقع النقطة (1, 0) على منحنى الدالة.

ِّد مجالها ومداها. ًّا، وحد ) = y بياني   1 
_

 
2   )    x   ل الدالة  مثّ

س.
صل بينها بمنحنى أمل

ل النقاط على المستو￯ البياني، ثم  ّن جدول قيم، ومثّ كو

x
-

2
-

1
0

1
2

y
4

2
1

0 .5
0.25

المجال: جميع الأعداد الحقيقة، المد￯: جميع الأعداد الحقيقية الموجبة.
ا

ًّا، وحدد مجالها ومداها: ل كل دالة مما يأتي بياني 1مثّ
 (
 

 y=
6   (   1 

_
 2   )    x

y

o
x

2

2

4

4 6

2
4

2
 (
 

 y=
-

2   (   1 
_

 4   )    x

yo
x

2
2

4

46

2
4

3
 (
 

 y=
-

0.4 (0.2 )  x 
yo

x
2

2
4

46

2
4

4
 (
 

y =
  (   2 

_
 5   )     (   1 

_
 2   )    x-

1  +
2

yo
x

5
 (
 

 y =
4   (   1 

_
 5   )    x +

 3  -
1

yo
x

6
 (
 

 y =
  ( -

  1 
_

 3   )     (   3 
_

 4   )    x -
 5  +
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x

x

y

-
2

-
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-
4

-
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;=


{y|y>
0

}=


 ;=


{y|y<
0

}=


 ;=


{y|y<
0

}=


;=


{y|y>
2

}=


;=


{y|y>
-

1
}=


;=


{y|y<

6
}=




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

 
ا

6
 2 ا


 ال اا

ت هندسية على  التمثيل 
ث b > 1. ويمكن إجراء تحويلا

صورة y =  b  x  ، حي
 على ال

ّ ب دالة النمو الأسي
 تكت ال ا

.f (x) = a b  x-
h  + k : في المعادلة الأسية ،a, h

, k ت
البياني للدوال الأسية من خلال تغيير قيم الثواب

الدالة الرئيسة (الأم) 
سي هي: 

لدوال النمو الأ
f(x) = b

x, b > 1

1
 (

صلة، ومتباينة ومتزايدة .
الدالة مت

2
 (

المجال: جميع الأعداد الحقيقية .
3

 (
ًّا لمنحنى الدالة . ا تقاربي يشكل المحور x خطًّ

4
 (

المد￯: جميع الأعداد الحقيقية الموجبة .
5

 (
تقع النقطة (0,1) على منحنى الدالة.

ِّد مجالها ومداها. ًّا، وحد ل الدالة y =  4  x  + 2 بياني  مثّ
س.

صل بينها بمنحنى أمل
ل النقاط على المستو￯ البياني، ثم  ِّن جدول قيم، ومثِّ كو

x
-

1
0

1
2

3

y
2 .25

3
6

18
66

المجال: جميع الأعداد الحقيقية ؛ المد￯: الأعداد الحقيقية التي تزيد على 2.
ا

ِّد مجالها ومداها: ًّا كل دالة مما يأتي، وحد ل بياني 1مثّ
 (
 

 y =  3(2)  x

A
2-

SG
10-

01-
02-

828013

x

y

O 2 4 6

2
-

2

2
 (
 

y =
   1 
_

 3    (3 )  x 

C
08-

005A
-

890533

y

x
O 4 6

2
-

2
-

4
4

2

3
 (
 

y =
  0.25(5)  x 

A
2-

SG
10-

01-
04-

828013

x

y

O 4 6

2
-

2

2

4
 (
 

 y = 2(3 )  x

C
08-

010A
-

890533 x
O y2 4

2
-
2

-
2

-
4

-
4

4

5
 (
 

y =  4  x -
2

C
08-

011A
-

890533 x
O 2 4

2
-

2

-
2

-
4

-
4

4

y

6
 (
 

 y =  2  x + 5

C
08-

012A
-

890533 x
O

y

2 4 6

-
2

-
4

-
6
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;=


{y|y>
0

}=


 ;=


{y|y>
0

}=


 ;=


{y|y>
0

}=


;=


{y|y>
0

}=


;=


{y|y>
-

2
}=


;=


{y|y>

0
}=


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 2 ا


ات احات

ت البيانية الآتية للإجابة عن الأسئلة أدناه :
استعمل التمثيلا

O

y

x

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.2

1.4

1.6

1.8

0.2
0.4

0.6
0.8

1.0
1.2

1.4
1.6

1.8

y =
 x n عائلة

n
 =

 10

n
 =

 4
n

 =
 2

n
 =

 1

n
 =

1–2

n
 =

1–4

n
 =

 1––10

O
x

2 3 4

–2
–3

–1
1

2
3

y =
 e

m
x  عائلة

m
 =

 –
1–2

m
 =

 – 1 m
 =

 – 2
m

 =
 

– 4
m

 =
 4

y
m

 =
 2m

 =
 1

m
 =

1–2

m
 =

 –
1–4

m
 =

1–4

m
 =

 0

1
 (

ت الدوال:
ين منحنيا

ف العلاقة ب
ص

 استعمل التمثيل البياني لعائلة الدوال y= x  n  لو
ت فقط ليكون 

≤ x على شكل مستقيما
√   = y  عندما 1

 �  x   , y =  x  2 ُسم كل من منحنيي = y   (ر
  x    1 

_
 2    , y =

  x  1 , y =
  x  2

ًا). ضح
التمثيل وا

 y=
x 1n=

2n
 =

   1
 

_
 

2
  



2
 (

. y =  x    1 
_

 2     , y =  x  1 , y =  x   2 ت الدوال
 n =   1 على شبكة رسم بياني مع منحنيا

_
 

10   ,   1 _ 4 ًّا  y =  x  n لقيم 10 ,4 ,    ل بياني مثّ



3
 (

ت عائلة الدالةy =  x  n  ؟
ما المنطقتان في الربع الأول اللتان لا تحتويان على نقاط من منحنيا

{(x,y)|x≥
1,0<

y≤
1

},{(x,y)|0<
x≤

1,y≥
1

}

4
 (

. m
 = 1 , m

 =
-

y =  e  m  على المستو￯ البياني أعلاه عندما1
x ت الدوال

ًّا عائلة منحنيا ل بياني  مثّ
ًا). ث e عدد غير نسبي وتساوي 2.71828 تقريب

(استعمل الحاسبة لإيجاد قيم الدالة لإكمال التمثيل البياني، حي



5
 (

.y ين والمحور
ين هذين المنحني

ف العلاقة ب
ص

 ym
=

1,m
=

-
1

6
 (

. m
 = 0, ±     1 _ 4   , ±     1 

_
 2 ًّا لقيم4 ± ,2 ± ,    y =  e  m بياني

x  ل الدوال مثّ


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8
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
ال اا

1
 (

ف 
ت الجول

صنع لإنتاج كرا
ف م

 يغل


 ات ا
س في علبة 

ضع كل 3 أكيا
س، وي

ت في كي
كل 3 كرا

ضع كلّ 3 رزم في 
ب في رزمة، وي

هدايا وكل 3 عل
صناديق في حاوية للشحن لإرسالها 

صندوق، وكل 3 
إلى تجار التجزئة. فكم كرة في حاوية الشحن الواحدة؟

2
4

3

2
 (

 0.01 in ورقة سمكها ِّ   ا إذا قام محمد بطي
ت 

صفها مرة تلو الأخر￯ حتى تجاوز عدد الطبقا
من منت

ّ، فكم مرة طو￯ محمد  ف عن الطي
25 طبقة، فتوق

ك مجموع 
ت؟ وما سم

صبح
الورقة؟ وكم طبقة أ

؟ ت عندئذٍ
الطبقا

0.3
2in3

25
3
 (

صنع للنسيج 
 جات  يزداد عدد موظفي م

ًّا بمقدار  راد، إذ يزداد العدد سنوي ف باطّ
والزخار

ًا، فأكمل  ضو
ت الجمعية بـِ 40 ع

ًا. فإذا بدأ %20 تقريب
ت.

ًّا لفترة 5 سنوا ضاء بياني
ل عدد الأع الجدول، ومثّ

 ا
0

1
2

3
4

5

 اال 
40

48

O

العدد

السنة

y

x
5

50

4
 (

%5.1 كل 
 ا تتزايد أسعار الأحذية بمعدل 

سنة. فإذا كان سعر حذاء 50 ريالاً في عام 1420هـ ، 
فكم سيكون سعره بعد 25 سنة؟ 

1
7

3.4
0

5
 (

 ّ شروع مرابحة يدر
ا في م ضع سامي مبلغً

   و
ضعه 

ًّا. فإذا كان المبلغ الذي و %3 سنوي
ًا بمعدل  أرباح

ف الأرباح إلى 
ضا

ت، وت
، وكان t عدد السنوا P ريالاً

ّ يأتي:  ب عما
س المال في نهاية كل سنة، فأج

aرأ
 (

ب معادلة لتجد المبلغ A ، بعد t سنة على 
 اكت

ب منه.
ف إلى المبلغ أو يسح

ض
ض أنه لم ي

افترا
A=

P(1.0
3) t



b
 (

 إذا كان المبلغ الذي بدأ به يساوي 500 ريال ولم 
صبح هذا المبلغ بعد 

ف إليه أو يأخذ منه، فكم ي
ض

ي
ت؟

10 سنوا
 6

7
1.9

6


c
 (

ف المبلغ؟
ضاع

ت يلزم؛ ليت
ما أقل عدد من السنوا

2
4



2-1
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
 ات الاا لتاا 

2-2

ّة. ضمن دوالّ أسي
ّة هي المتباينة التي تت  المتباينة الأسي ات اام 

ّة  صية التباين للدوال الأسي
خا

 b > 1 إذا كان
  x > y إذا وفقط إذا كان b   x  >  b   y   فإن

 0 <
 b <

إذا كان 1 
x < y إذا وفقط إذا كان b   x  >  b   y   فإن

. 5  2x - 1  >   
1 
_

 
125 حلّ المتباينة:    

صلية 
المتباينة الأ

 
 

    5  2x -
 1  >

   
1 
_

 
125

 

 5  -
صورة  3

   على ال
1  
_

 
125 إعادة كتابة   

 
 

 5  2x - 1  >  5  -
3 

 
صية التباين للدوال الأسية

خا
 

 
2x - 1 > -

3
 

ف
بجمع 1 لكل طر

 
 

 
2x > -

2
 

ف على 2
بقسمة كل طر

 
 

 
x > -

1
 

.{x|x > -
1, x �

R} مجموعة الحل

ا
1حلّ كلّ متباينة مما يأتي:

 (
 

 3   x -
 4  <

   1 
_

 
27   

x <
 1

2
 (
 

 4  2x -
 2  >

  2   x +
 1 

x >
   5

 
_

 
3
  

3
 (
 

 5   2x  <
  125   x -

 5 

x >
 1

5

4
 (
 

1 0   4x +
 1  >

  100    x -
 2 

x >
 -

   5
 

_
 

2
  

5
 (
 

 7   3x  <
 4 9    1 -

 x 

x <
   2

 
_

 
5
  

6
 (
 

 8   2x -
 5  <

  4   x +
 8 

x <
   3

1
 

_
 

4
  

7
 (
 

16 ≥
  4  x +

 5 

x ≤
 -

3

8
 (
 

  (   1 
_

 
27   )    2x +

 1  ≤
   (   

1 
_

 
243   )    3x -

 2 

x ≤
   1

3
 

_
 

9
  

9
 (
 

  (   1 
_

 2   )    x -
 3  >

  8  2 x 

x <
   3

 
_

 
7
  

10
 (
 

  1 
_

 
81    <

  9  2x -
 4 

x >
 1

11
 (
 

3 2  3x -
 4  >

 12 8  4x +
 3 

x >
 -

   4
1
 

_
 

1
3
  

12
 (
 

2 7  2x -
 5  <

   (   1 
_

 9   )    5x 

x <
    1

5
 

_
 

1
6
  

13
 (
 

  (   1 
_

 
25   )    2x -

 1  ≤
 12 5  3x +

 1 

x ≥
 -

   1
 

_
 

1
3
  

14
 (
 

  (   
7 
_

 
343   )    x -

 3  ≥
   (   1 
_

 
49   )    2x +

 1 

x ≥
 -

4

15
 (
 

  (   9 
_

 
27   )    6x -

 1  ≥
   (   27 
_

 
9   )    -

x +
 6 

x ≤
 -

1
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

 ات الاا لتاا 
س الحقيقية، تذكر أن

س النسبية على الأس
ص الأس

صائ
 تنطبق جميع خ لت اام  

.  a  m  ·  a  n  =  a  m
 + n , ( a  m  )  n  =  a  m

n ,  a  m  ÷
  a  n  =  a   m

 - n

صية المساواة على
خا

ّة  الدوال الأسي
صحيح، فإن b  x = b  y إذا وفقط إذا

ًا غير الواحد ال ًا موجب إذا كان b عدد
.x = y ت

كان

. 4  x - 1  =  2  x + 5  حلّ المعادلة
ّة على الشكل  ب دالة أسي

اكت
ين

y = a b  x  يمر منحناها بالنقطت

.(4, 81) ، (0, 3) 
صلية 

 المعادلة الأ
 

 
 4  x - 1  =  2  x + 5  

صورة  2  2 
إعادة كتابة 4 على 

  ( 2  2  )  x - 1  =  2  x + 5  
صية المساواة للدوال الأسية

خا
 2(x - 1) = x + 5

صية التوزيع
خا

 2x - 2 = x + 5
ين.

ضافة 2 إلى الطرف
 بطرح x، وإ

 
 x = 7         

لما كان المنحنى يمر بالنقطة (3 ,0) فالمقطع y هو3، لذا فإن 

  b =
   4 
√  ___ 

  81 
_

 
3 ت النقطة الأخر￯ (81 ,4) فإن     

a = 3. ولما كان

 4  ، وتكون
√  ___ 

  81 
_

 
3      =

   4 
√

 ___ 
وبالتبسيط 2.280 ≈      27

 y =
 3(2.28 )  x المعادلة

ا
1حلّ كل معادلة مما يأتي:

 (
 

 3  2x -
 1  =

  3  x +
 2 

3

2
 (
 

 2  3x  =
  4  x +

 2 

4

3
 (
 

  3  2x -
 1  =

   1 
_

 9   

-
   1

 
_

 
2
  

4
 (
 

 4   x +
 1  =

  8   2x +
 3 

-
   7

 
_

 
4
  

5
 (
 

 8  x -
 2  =

   1 
_

 
16   

  2
 

_
 

3
  

6
 (
 

2 5   2x  =
 12 5   x +

 2 

6

7
 (
 

 9   x +
 1  =

 2 7   x +
 4 

-
1

0

8
 (
 

3 6  2x +
 4  =

 21 6  x +
 5 
7

9
 (
 

  (   1 
_

 
64   )     x -

 2  =
 1 6  3x +

 1 

  4
 

_
 

9
  

ين في كل مما يأتي:
ين المعطات

ب دالة أسية على الشكل y = a b  x  للمنحنى الذي يمر بالنقطت
10اكت

 (
 

(0, 4) , (2, 36)
y=

4
(3) x

11
 (
 

(0, 6) , (1, 81)
y=

6
(1

3.5) x

12
 (
 

(0, 5) , (6, 320) 
y =

 5
(2)   x

13
 (
 

(0, 2) , (5, 486)
y=

2
(3) x

14
 (
 

 (0, 8), ( 3,   27 
_

 
8   )  

y =
 8

  (   3
 

_
 

4
  )    x 

15
 (
 

(0, 1) , (4, 625)
y=

(5) x

16
 (
 

(0, 3) , (3, 24)
y=

3
(2) x

17
 (
 

(0, 12) , (4, 144)
y=

1
2

(1.8
6

1) x

18
 (
 

(0, 9) , (2, 49)
y=

9
(2.3

3
3) x

1 ام
2 ام
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

 ام
ضية يمكن أن 

ث عن الهزة الأر
أدرك تشارلز ريختر وبينو جوتنبرغ في كاليفورنيا عام 1935 أن الأمواج الزلزالية التي تنبع

س ريختر باستعمال أداة أندرسون-وود (راسمة الزلازل). واكتشفا أن قوة 
ّرا مقيا تكون طريقة لتقدير قوة الهزة. وقد طو

صحيح 
ا إليها عامل ت ضافً

س 10 للموجة المسجلة بواسطة راسمة الزلازل م
M تساوي لوغاريتم السعة A للأسا

الهزة 
.M

 = log
10  A + C

F يعتمد على موقع الراسمة، ويمكن تمثيلها بالمعادلة
. E

s = 1 0  11.8 + 1.5M والتي يمكن حسابها من الدالة ،”erg“ س
E بوحدة قيا

s س كمية الطاقة الناتجة عن الزلزال
1وتقا
 (

ًا. ت طاقة تعادل erg  25  0 1 × 1.995 تقريب
ت في تشيلي عام 1960م، وأنتج

ضية سجل
aأكبر هزة أر

 (
شر درجة؟

ُ ب ع
ًا إلى أقر س ريختر مقرب

ما قوة هذه الهزة على مقيا
9.0



b
 (

صحيح مقداره 6.2، فما مقدار سعة الموجة الناتجة 
ت هذه الهزة لها معامل ت

ض أن راسمة الزلازل التي سجل
 افتر

ب جزء من مئة؟ 
ًا إلى أقر عن الهزة مقرب

6
3

0.9
6

2
 (

T). فكم تعادل هذه 
N

T
ت (

 يطلق أكبر سلاح نووي حراري قوة تدميرية تعادل 32 مليون طن من مادة الدينامي
ت 

صا
ضيةعلى 8  0 1 × 6.4  يعادل عدد أون

ً بأن ناتج قسمة كمية الطاقة الناجمة عن الهزة الأر الكمية بوحدة الإرج؟ علما
T) التي تعطي مقدار القوة المدمرة نفسها.

N
T

ت (
الدينامي

 6.5
5×

10 2
0erg

3
 (

ت الطاقة الزلزالية المنطلقة هي erg  9  0 1 × 3.548، فكم 
صخرة، وكان

ت 
ت في المختبر لتفتي

 إذا استعمل الدينامي
ت؟

ت تكون قد استعمل
صة من مادة الدينامي

أون
 5.5


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2-2


 ات الاا لتاا 
1

 (
شروع استثماري 

ت A جملة مبلغ 1200 ريال في م
 إذا كان

، فما معدل الربح   A = 1200   ( 1 +
   0.052 
_

 
12  

  ) ث   48   
حي

  السنوي؟
5.2%



2
 (

شروع استثماري 
ت نهى مبلغ 2000 ريال في م

 استثمر
ًّا على الأقل،  %4 سنوي

صل نسبتها إلى 
ًا ت يدر أرباح

ت 
صبح مبلغها خلال السنوا

ف كم سي
ت أن تعر

وأراد
  y ≥ 2000(1 + 0.04 )    x ل المتباينة القليلة القادمة. مثّ

ك .
ًّا لتجد ذل بياني

C
08-

042A
-

890533

y

x
O

500

1
2

3
4

5
6

7

1000
1500
2000
2500
3000
3500

3
 (

شروعه الاستثماري وقد كان لديه 
 اا بدأ أحمد م

ًا.  صبح لديه 393 زبون
ت أ

ًا، وبعد 7 سنوا 23 زبون
شروع.

ف نمو الم
ص

ّة ت ب معادلة أسي
اكت

y=
2

3
(15

) x

4
 (

 ا كان عدد سكان العالم عام 1421 هـ 
صبح في عام 1429 هـ 

6071675206 نسمة، وأ
ل نمو  ّة تمثّ ب معادلة أسي

6679493893 نسمة . اكت
س إلى 

ًا الأسا ت الثماني مقرب
سكان العالم خلال السنوا

ف .
ب جزء من أل

أقر
y=

6
0

7
1

6
7

5
2

0
6

(1.0
1

2) x

5
 (

س كلّ من محمد وأمجد عام 1421 هـ 
ّ  اا  أس

ين، وفي 
ين اثن

فَ صة به. وقد بدأ محمد بموظَّ
شركة خا

ين بدأ 
ا، في ح صبح عنده 50 موظفً

عام 1424هـ  أ
صبح عنده 310 

ا، وفي عام 1428هـ أ أمجد بـِ 32 موظفً
ًّا. ّي ًّا أس قتا نمو شركتي محمد وأمجد حقّ

ْ أن  ين. أي
aموظف

 (
ين .

شركت
ّة تمثل النمو في كلّ من ال ب معادلة أسي

 اكت
y=

2
(2.9

2
4) x;




y=
3

2
(1.3

8
3) x



b
 (

ين عام 
شركت

ين في كل من ال
ب عدد الموظف

 احس
.1426

 4
2

7



 1

6
2


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2-3


 الا اا اتالا
f(x)=

lo  ل منحنى الدالة ث b ≠ 1 دالة لوغاريتمية. ويمثّ
y = log ، حي

b  x ا تسمى الدالة اب الا اا 
ص الدالة الرئيسة (الأم) هي:

صائ
ّة. وخ g b منحنى الدالة الرئيسة (الأم) للدوال اللوغاريتمي   x

الدالة الرئيسة (الأم) 
للدوال اللوغاريتمية، 

f(x) = lo g b   x

1
 (

صلة، ومتباينة.
الدالة مت

2
 (

مجال الدالة جميع الأعداد الحقيقية الموجبة.
3

 (
ب لمنحنى الدالة.

يشكل المحور y خط تقار
4

 (
المد￯: مجموعة جميع الأعداد الحقيقية.

5
 (

تقع النقطة  (0 ,1)على منحنى الدالة.

a, h في الدالة
, k ت الدوال اللوغاريتمية بتغيير قيم

ت هندسية على منحنيا
يمكن إجراء تحويلا

.f(x) = a lo g b   (x - h
) + k 

ًّا. - = f(x) بياني
3 lo g 10   (x - 2) + 1 ل الدالة  مثّ

.f(x) = lo g 10   x ت الهندسية الآتية على منحنى الدالة
ت عن إجراء التحويلا

الدالة نتج
سي للمنحنى.

a| = 3|: توسع رأ
.x س للمنحنى حول المحور

a < 0: انعكا
ين.

ين إلى اليم
ب للمنحنى بمقدار وحدت

h = 2: انسحا
ب للمنحنى بمقدار وحدة واحدة إلى أعلى.

k = 1: انسحا

ا
ل كلّ دالة مما يأتي : 1مثّ

 (
 

f(x) = 4 lo g 2   x

5 10

-
10

-
5

5
-

5
-

10
10

C
08-

085A
-

890533-
B

x
O f(x)

2
 (
 

f(x) = 4 lo g 3   (x - 1)

5 10

-
10

-
5

5
-

5
-

10
10

C
08-

085A
-

890533-
C

x
O f(x)

3
 (
 

f(x) = 2 lo g 4   (x + 3) - 2

C
08-

054A
-

890533 x
O

f(x)2
-

2

-
2

-
4

-
4

4

2 4

ام

5 10

-
10

-
5

5
-

5
-

10
10

C
08-

085A
-

890533-
A

x

yO
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2-3


 الا اا اتالا

 الا اا اتاا

ف اللوغاريتم 
تعري

b س
للأسا

س b بالرمز 
ُرمز للوغاريتم x للأسا ض أن b و x عددان موجبان، وأن b ≠ 1، ي

افتر
صحيحة.

 b y = x الذي يجعل المعادلة y س
ف بالأ

ّ log، ويعر
b  x

ب على 
ّة y =  b   x  هي x =  b   y  ، ويسمى المتغير y في المعادلة x = b y لوغاريتم x، ويكت والدالة العكسية للدالة الأسي

.y = lo g  b   x صورة
ال

. lo g 3 ّة تكافئ 5 = 243   ب معادلة أسي
 اكت

3  5  = 243   
 

 

 . 6
-

3 =
   

1 
_

 
216 ب معادلة لوغاريتمية تكافئ   

اكت
lo g 6     

1 
_

 
216    =

 -
3  

 
 

lo g 8  أوجد قيمة 16  

.  lo g 8   16 =   4 _ 3 3 _ 4    8 ، فإن   ت  16 =    
  لما كان

 
 

ا
ّة: صورة أسي

ب كلّ معادلة مما يأتي على 
1اكت

 (
 

 log 15   225 =
 2

1
 5

  2  =
 2

2
5

2
 (
 

lo g 3     1 
_

 
27    =

 -
3

 3
  -

3  =
   1

 
_

 
2

7
  

3
 (
 

l og 4   32 =
   5 
_

 2   

4  5
 

_
 

2
   =

3
2

صورة اللوغاريتمية:
ب كل معادلة مما يأتي على ال

4اكت
 (
 

 2  7  =
 128

lo
 g 2   1

2
8

 =
 7

5
 (
 

 3  -
4  =

   1 
_

 
81   

lo
 g 3     1

 
_

 
8

1
   =

 -
4

6
 (
 

  (   1 
_

 7   )    3  =
   

1 
_

 
343   

lo
 g   1

 
_

 
7
      

1
 

_
 

3
4

3
   =

 3

7
 (
 

 7  -
2  =

   1 
_

 
49   

lo
 g 7     1

 
_

 
4

9
   =

 -
2

8
 (
 

 2  9  =
 512

 lo
 g 2   5

1
2

 =
 9

9
 (
 

6 4    2 
_

 3     =
 16

lo
 g 6

4   1
6

 =
   2

 
_

 
3
  

ّا يأتي: 10أوجد قيمة كلّ عبارة مم
 (
 

 lo g 4   643

11
 (
 

lo g 2   646

12
 (
 

lo g 100   100000

2
.5

13
 (
 

 l og 5   6254

14
 (
 

 lo g 27   81  4
 

_
 

3
  

15
 (
 

lo g 25   5  1
 

_
 

2
  

16
 (
 

  lo g 2     
1 
_

 
128   

-
7

17
 (
 

lo g 10   0.00001

-
5

18
 (
 

 lo g 4     1 
_

 
32   

-
2

.5

1 ام

2 ام

 3 ام
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 2 ا

2-3


الا اات احم ب اا
1

 (
 

ل الدوال:  مثّ
ًّا. y = l og 2 بياني   x ، y = lo g 3   x, y = lo g 4   x

x
O

-
2

-
4

2

2 4

4
6

y
y =

 log
 2  xy =

 log
 4  x

8

ت الدوال
ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيا

ت قيمة a ؟
y = lo g n عند زيادة n وثبا   ax

()


2
 (
 

ل الدوال: مثّ
ًّا. y = lo g 2 بياني   x , y = lo g 2   2x, y = lo g 2   4x 

x
O

-
2

-
4

2

2 4

4
6

8

y

y =
 log

 2 x

y =
 log

 2  4x

ت الدوال
ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيا

ت قيمة n ؟
y = lo g n مع زيادة قيمة a وثبا   ax

()


3
 (
 

ل الدوال:  مثّ
 y = lo g 2   (-

2x),  y = lo g 2   (-
x), y = lo g 2   x, 

ًّا. y = lo g 2 بياني   2x

x
O

-
2

-
2

-
4

-
4

2

2 4

4

y

ت الدوال 
ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيا

ت قيمة n؟
- مع ثبا

a ، a لقيم y = lo g n   ax
y=

lo
g

n -
a

x
yy=

logn a
x

4
 (
 

ل الدوال:  مثّ
 y = lo g   1 _ 2     x, y = lo g 2   x, y = lo g   1 _ 4     x,

ًّا. y = lo g 4 بياني   x

x
O-
2

-
4

2
4

2 4

6

y

ت الدوال
ما الذي يمكن أن تستنتجه عن منحنيا

ت قيمة a ؟
 n ,   1 مع ثبا

_
 

n
y = lo g n لقيم      ax 

y=
log  1 _ n  a

x
xy=

logn a
x




 
ا
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 2 ا

2-3


الا اا اتالا
1

 (
صيغة

p لمحلول بال
H ضة

 ا نجد درجة الحمو
ث يرمز H إلى تركيز أيون 

p، حي
H = -

log
10  H

ب جزء من 
p لمحلول إلى أقر

H ين. فما مقدار
الهيدروج

مئة عندما تكون قيمة H  1356 ؟
-
3.1

3

2
 (

ا أراد سالم أن يجد قيمة x في المعادلة 
 ا

ا 
صورة اللوغاريتمية 

ّل المعادلة إلى ال (3)2. فحو
x = 34

2x = 3 واستعمل الآلة 
ب 17

lo g 3، ثم كت   2x = 17
 .x = 64570081  الحاسبة فوجد أن

صحيحة، فماذا 
صحيحة؟ وإن لم تكن 

ت إجابته 
فهل كان

صحيح؟ 
ب ال

كان خطؤه؟ و ما الجوا


 
x=

log3 1
7

;x=
2.5

8

3
 (

ت بالواط لكل 
صو

ين شدة ال
 ت  تعطى العلاقة ب

ت الديسبل L بالمعادلة: 
متر مربع I وعدد وحدا

M عندما تكون 
= L. أوجد I بدلالة 

 10 log
10    I 
_

 
M

  

قيمة L هي 120 ديسبل.
10 1

2M
I=

1
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0M


4
 (

س 
ضية بمقيا

س شدة هزة أر
 ات ا يمكننا قيا

ث y القيمة 
- y = 1 0  R ، حي

صيغة 1
ريختر باستعمال ال

س ريختر. 
المطلقة لشدة الهزة، R قراءة مقيا

  ام ل ا
 ل لا ا

1
1

2
10

3
100

4
1000

5
10000

ت القيمة المطلقة لشدة هزة تساوي 6000000، 
إذا كان

س ريختر؟
فما العدد المقابل على مقيا

 7.8

5
 (

ف اللعبة الآتية: تختار كلّ منهما 
ب نهلة وعفا

 اا تلع
دالة لوغاريتمية وتقارنان بينهما أيهما تعطي قيمة أكبر. 

ين 
f (x) = 10 lo g 2 ، في ح   x ت نهلة الدالة

فاختار
 .g(x)=

2lo g 10   x ف الدالة
ت عفا

aاختار
 (

ين قيمتها أكبر عندما x = 7؟ 
 أي الدالت

2
8.0

7x=
7;


1.6

9x=
7

b
 (

ين قيمتها أكبر عندما x = 1؟
 أي الدالت

0


c
 (

س أو العدد الذي نريد 
 هل تعتقد أن الأسا

إيجاد لوغاريتمه أكثر أهمية في تحديد قيمة الدالة 
اللوغاريتمية؟



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ت 
ت لإعادة كتابة العبارا

ص اللوغاريتما
صائ

اا ا ا لاات الا يمكن استعمال خ
س.

صورة المطولة وبالعك
صرة إلى ال

صورة المخت
اللوغاريتمية من ال

صورة المطولة.
lo g 5  بال   20 x  4   y  -

ب العبارة 3
اكت

 20,  x  4 ,  y  -
ب 3

ضر
صل 

العبارة المعطاة هي لوغاريتم حا
ت 

ب في اللوغاريتما
ضر

صية ال
خا

   lo g 5   20  x  4   y  -
3  = lo g 5   20+ lo g 5    x  4  + l og 5    y  -

3

صية لوغاريتم القوة 
خا

 
 

 
= lo g 5   20 + 4  log 5   x - 3 l og 5   y 

صرة.
صورة المخت

lo g 6 3 بال   x +   1 
_

 5    lo g 6   (x+
ب العبارة (4

اكت

صية لوغاريتم القوة 
خا

    3 lo g 6    x +   1 _ 5    lo g 6   (x+
4) = lo g 6    x  3  + lo g 6   (x + 4 )    1 _ 5

  (x+
4 )     1 

_
 

 5     =   5
 

√
 ____ 
x

+
4

   = lo g 6    x  3  +  log 6     5 
√

 ____ 
x+

4 

ت
ب في اللوغاريتما

ضر
صية ال

خا
   = lo g 6    x  3      5 

√
 ____ 
x+

4

ا
صورة المطولة:

ب كل عبارة لوغاريتمية فيما يأتي بال
1اكت

 (
 

  log  7   4 a  2   b  5
2

 (
 

lo g  3   6 x  3   y  -
2 

3
 (
 

lo g 2     5 x  2  y 
_

 
 z  5   

 log 7  4 +
 2 log 7  a +

5 log 7  b
lo g 3  6 +

 3 log 3  x
-

 2 log 3  y 
 log 2  5 +

 2 log 2  x +
log 2  y -

 5 log 2  z

صرة:
صورة المخت

ب كل عبارة لوغاريتمية فيما يأتي بال
4اكت

 (
 

3 lo g  9   x + 4 lo g  9    y  3  - lo g  9   (x+
1)

  log 9    x  3 y  1
2

_
 

x+
1

5
 (
 

lo g  11   (x+
1) + lo g  11   (x-

1) - lo g  11   x

 lo
g 1

1   x  2 -
 1 

_
 

x 

1 ام

2 ام


ا الاات

2-4

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2-4


ا الاات
ت الآتية.

ص اللوغاريتما
صائ

صل إلى خ
س للتو

ص الأس
صائ

ا الاات يمكن استعمال خ
ب على

ضر
صية ال

خا
ت 

اللوغاريتما
 .x ≠ 1 و a, b, xلكل الأعداد الموجبة

.lo g x   ab =
 lo g x   a +

 lo g x   b

صية القسمة على 
خا

ت 
اللوغاريتما

 x ≠ 1و a, b, x لكل الأعداد الموجبة
.lo g x     a 

_
 

b    =
 lo g x   a -

 lo g x   b

صية القوة على 
خا

ت 
اللوغاريتما

 b ≠ 1 عددان موجبان، و m
 , bو ، p لكل عدد حقيقي
.lo g b    m

   p  =
 p

 lo g b   m

lo g 3 لإيجاد قيمة تقريبية لكل عبارة مما يأتي:   4 ≈ 1.2619 َ lo g 3 و  استعمل 3.0331 ≈ 28  
a

 
(

lo g 3   36
lo g 3   36 = lo g 3   (3

2 · 4)
= lo g 3   3

2 + lo g 3   4
= 2 + log

3  4
≈ 2 + 1.2619
≈ 3.2619

b
 

(
lo g 3   7

 lo g 3   7 = lo g 3     (   28 
_

 
4   )

= lo g 3   28 - lo g 3   4
≈ 3.0331 - 1.2619
≈ 1.7712

c
 

(
lo g 3   256

lo g 3   256 = lo g 3   (4
4)

 
= 4 · lo g 3   4

 
≈ 4(1.2619)

 
≈ 5.0476

 

ا
lo g 12 لإيجاد قيمة تقريبية لكل عبارة مما يأتي:   7 ≈ 0.7831 َ lo g 12  و 1استعمل0.4421 ≈ 3  

 (
 

lo g 12   21

1.2
2

5
2

2
 (
 

lo g 12     7 
_

 3   

0.3
4

1
0

3
 (
 

lo g 12   49

1.5
6

6
2

4
 (
 

lo g 12   36

1.4
4

2
1

5
 (
 

lo g 12   63

1.6
6

7
3

6
 (
 

lo g 12      27 
_

 
49   

-
0.2

3
9

9

7
 (
 

lo g 12     81 
_

 
49   

0.2
0

2
2

8
 (
 

lo g 12   16807

3.9
1

5
5

9
 (
 

lo g 12   441

2.4
5

0
4

log لإيجاد قيمة تقريبية لكل عبارة مما يأتي:
5  4 ≈ 0.8614 َ log و

5 10استعمل 0.6826 ≈ 3 
 (
 

 lo g 5   12

1.5
4

4
0

11
 (
 

lo g 5   100

2.8
6

1
4

12
 (
 

lo g 5   0.75

-
0.1

7
8

8

13
 (
 

 lo g 5   144

3.0
8

8
0

14
 (
 

lo g 5     27 
_

 
16   

0.3
2

5
0

15
 (
 

lo g 5   375

3.6
8

2
6

16
 (
 

 lo g 5   1.3

0.1
7

8
8

17
 (
 

lo g 5     9 
_

 
16   

-
0.3

5
7

6

18
 (
 

 lo g 5     81 
_

 
5   

1.7
3

0
4

 ام
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ضلعها الابتدائي ينطبق على المحور الإحداثي الذي نسميه 
ب O، و

سي ورأسها عند القط
ضع قيا

ض أن زاوية في و
افتر

،(r, θ) ت القطبية
ضلع الانتهاء للزاوية بالإحداثيا

المحور القطبي. وتحدد النقطة P على 
س الزاوية.

ب O إلى النقطة θ ،P قيا
ث r المسافة المتجهة من القط

حي
ت في المستو￯ الإحداثي القطبي كما في الشكل أدناه .

يمكن أن نرسم المنحنيا

0 10
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90
100

110
120

130

140

150

160

170

180

190

200210220230

240
250

260
270

280
290

300

310

320 330 340 350

1
 (

 .lo g 2   r =
   

θ 
_

 
120 استعمل الآلة الحاسبة لإكمال جدول الدالة     

120 

m
ultiplication.eps tinted

×
 (

LO
G

 u/c.eps tinted

LO
G

 r 

).eps tinted

)
 

 

LO
G

 u/c.eps tinted

LO
G

 2 

).eps tinted

)
ضغط (

إرشاد: لإيجاد قيمة θ على الحاسبة ا

r
1

2
3

4
5

6
7

8
θ

0
˚

1
2

0
˚

1
9

0
˚

2
4

0
˚

2
7

9
˚

3
1

0
˚

3
3

7
˚

3
6

0
˚

2
 (

صل بينها بمنحنى. ويسمى هذا النوع من الدوامة 
ل النقاط التي وجدتها في التمرين 1 على الشكل أعلاه، ثم   مثّ

ف الأقطار.
صا

ت أن
ب مع لوغاريتما

ت الزوايا تتناس
الدوامة اللوغاريتمية؛ لأن قياسا
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ا الاات
1

 (
ف عبدالعزيز أن

 ا  عر
س 

lo g 5. فما الأ   3 ≈ 0.6826 َ lo g 5 و   2 ≈ 0.4307
صل على العدد 6 باستعمال 

ُرفع إليه العدد 5 ليح الذي ي
ف.

ب جزء من أل
ًا الإجابة إلى أقر ت؟ مقرب

هذه المعطيا
1.1

1
3

3

2
 (

ً بأن درجة  ًّا، علما ًا غازي شروب
  يختبر كيميائي م

ين باستعمال العبارة 
p لمحلول ما تتع

H ضة
الحمو

ين. 
ث C درجة تركيز أيون الهيدروج

-، حي
lo g 10   C

ف يساوي 2.5، 
ب غازي معرو

شرو
p لم

H فإذا كان
ين 100 مرة، فما مقدار 

ت الهيدروج
وقد زيد تركيز أيونا

p الجديدة للمحلول؟
H

0.5

3
 (

ضمن 
 يحل سالم مسألة تت


 ااات ا

ت جميعها على نحو 
ت. وقد أجر￯ الخطوا

لوغاريتما
ب

صحيح باستثناء خطوة واحدة، إذ كت
ض قيم 

ّ . وبعد أن عو l o  g 2  خطأً   a + l o  g 2   b = l o  g 2   (a + b)
 a ت قيمة

صحيح، فإذا كان
ب 

صل على جوا
b ، a ح

ب أن تأخذها b ؟
هي 11، فما القيمة التي يج

1.1

4
 (

 اا كان لد￯ هاشم وتدان، طول الأول
ّ عن مجموع  lo g 7 . عبر lo g 7، وطول الثاني25     21

ٍّ لوغاريتمي واحد. ين بحد
الطول

log7 5
2

5

5
 (

ت تقابل 
ت فاطمة أن تحدد كميا

 اات حاول
صغير، متوسط، كبير، 

ت الآتية: نحيل، 
صطلحا

الم
ًا من الأشياء  ت عدد

ضخم، هائل، وعملاق. فالتقط
ت 

ت أن القياسا
ب قياساتها، ولاحظ

َّفتها بحس صن
و

ت إلى أن قيمة S هي 
صل

ّة، وتو صورة أسي
تظهر على 

ثV الحجم بالأقدام المكعبة، استعمل 
 1   حي

_
 3    lo g 3    V

ب.
صطلح المناس

الجدول لتجد الم

اا
لا

-
2 ≤ S < -

1
نحيل

-
1 ≤ S < 0

صغير
0 ≤ S < 1

متوسط
1 ≤ S < 2

كبير
2 ≤ S < 3

ضخم
3 ≤ S < 4

هائل
4 ≤ S < 5

عملاق

a
 (

ب طول 
 اشتق عبارة لـS  بدلالة ­ لتطبقها على مكع

ضلعه ­.
lo

g
3 l



b
 (

ًا  ضعها فاطمة مع
ت التي يمكن أن ت

 ما عدد المكعبا
 ً ضخم؟ علما

ِّفه على أنه  صن
صول على جسم ت

للح
ب قدم واحدة.

ضلع المكع
بأن طول 

7
2

9


c
 (

ضم 
 هل من الممكن أن يكون الجسم الناتج عن 

؟
ً هائلاً ضخم جسما

الجسم الكبير إلى الجسم ال
  


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الات ااا لتاا 
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صية التباين للدوال 
خا

اللوغاريتمية

 .  x >  b   yفإن ، lo g b   x > y وكان x > 0 , b > 1إذا كان
. 0 < x <  b   y فإن ، lo g b   x < y وكان x > 0 ,b > 1 إذا كان
 x > y إذا وفقط إذا كان lo g b   x > lo g b   y فإن b > 1 إذا كان

.x < y إذا وفقط إذا كان lo g b   x < lo g b   y حلّ المتباينةو 
lo g  5   (4x - 3) < 3

حلّ المتباينة 
 lo g  3  (3x - 4) < lo g  3   ( x + 1)

صلية 
المتباينة الأ

 lo g 5   (4x - 3) < 3
صية المتباينة 

خا
 0 < 4x - 3 < 5

3

ط
ِّ بس

 3 < 4x < 125 + 3
ط

ِّ بس
 

 
3 _ 4    <

 x <
 32  

.{x|  3 
_

 4    <
 x < 32} الحل هو

ت أكبر من 1 ، فإن 
س اللوغاريتما

ا كان أسا لمّ
.3x - 4 < x + 1

2x < 5
x <

   5 
_

 2   

ًا،  ًا موجب ب أن يكون عدد
ا كان كلٌّ من3x - 4  وx + 1  يج ولمّ

صول على الحد الأدنى 
ك حل 3x - 4 = 0؛ للح

فإن علي
للمتباينة . 

. {x|  4 
_

 3    <
 x <

   5 
_

 2 فالحل هو{  
ا

1حلّ كلّ متباينة مما يأتي :
 (
 

lo g 2   2x > 2
{x|x>

2
}

2
 (
 

lo g 5   x > 2
{x|x>

2
5

}

3
 (
 

lo g  2   (3x + 1) < 4

 { x|-
   1

 
_

 
3
   <

 x <
 5}  

4
 (
 

lo g 4   2x >
 -

   1 
_

 2   

 { x|x >
   1

 
_

 
4
  }  

5
 (
 

lo g 3   (x + 3) < 3
{x|-

3<
x<

2
4

}

6
 (
 

lo g 27   6x >
   2 
_

 3   

 { x|x >
   3

 
_

 
2
  }  

7
 (
 

lo g 10   5x < lo g 10   30
{x|0<

x<
6

}

8
 (
 

lo g 10    x < lo g 10   (2x - 4)
{x|x>

4
}

9
 (
 

lo g 10   3x < lo g 10   (7x - 8)
{x|x>

2
}

10
 (
 

lo g 2   (8x + 5) > lo g 2   (9x - 18)
{x|2<

x<
2

3
}

11
 (
 

lo g 10   (3x + 7) < lo g 10   (7x - 3)
 { x|x >

 2
   1

 
_

 
2
  }  

12
 (
 

lo g  2   (3x - 4) < lo g  2   2x + 7
 { x|1

   1
 

_
 

3
   <

 x <
 1

1}  

1 ام
2 ام
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

الات ااا لتاا 
ا لتام 

صية المساواة للدوال 
خا

اللوغاريتمية 
ًا غير الواحد فإن  ًا موجب ت b عدد

إذا كان
.x = y إذا وفقط إذا كان lo g b   x = lo g b   y

 lo g 2   2x = 3 حلّ المعادلة 
حلّ المعادلة

lo g 2   (x + 17) = lo g 2   (3x + 23)
صلية

المعادلة الأ
 lo g 2   2x = 3

 
ف اللوغاريتم

تعري
 

 
2x = 2

3
 

ط
ّ بس

 
 

2x = 8
 

ط
ّ بس

 
 

x = 4
 

.x = 4 :الحل

ين، فإن (x + 17) تساوي 
ت متساوي

ا كان أساسا اللوغاريتما لمّ
.(3x + 23)

 (x + 17) = (3x + 23)
-

6 = 2x
 

x = -
3

 
ا

1حلّ كل معادلة مما يأتي :
 (
 

lo g 2   32 = 3x  5
 

_
 

3
  

2
 (
 

lo g 3   2c = -
2

  1
 

_
 

1
8
  

3
 (
 

l og 2  x  16 = -
2  1
 

_
 

8
  

4
 (
 

  lo g 25    (   x _ 2   )   =   1 _ 2
1

0

5
 (
 

lo g 4   (5x + 1) = 23

6
 (
 

lo g 8   (x -
 5) =

   2 
_

 3   

9
7

 (
 

lo g 4   (3x - 1) = lo g 4   (2x + 3)4

8
 (
 

lo g 2   ( x   2  - 6) = lo g 2   (2x + 2)4

9
 (
 

lo g x  +    4   27 = 3
-

1

10
 (
 

lo g 2   (x +
3) = 41

3

11
 (
 

lo g x   1000 = 31
0

12
 (
 

lo g 8   (4x + 4) = 21
5

13
 (
 

lo g 2    x = lo g 2   12
x=

1
2

14
 (
 

lo g 3   (x - 5) = lo g 3   13
x =

 1
8

15
 (
 

lo g 10   x = lo g 10   (5x - 20)
x=

5
16

 (
 

lo g 5    x = lo g 5   (2x - 1)
x=

1
17

 (
 

lo g 4   (x+
12) = lo g 4   4x

x=
4

18
 (
 

lo g 6   (x - 3) = lo g 6   2x
 

1 ام
2 ام
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ين.
ين لوغاريتميت

ص الدوال اللوغاريتمية في حل نظام من معادلت
صائ

يمكن استعمال خ

log
7  (2x - y) = 1 ُلَّ النظام ح

log
7  (x+

y) =    1 
_

 2     lo g  7   64

ت اللوغاريتمية 
ص الدوال اللوغاريتمية وإعادة كتابة العبارا

صائ
ت، استعمل خ

لكتابة النظام دون استعمال اللوغاريتما
صورة الأسية:

على ال

lo g  7   (2x - y) = 1 ⇒
 2x - y = 7

lo g  7   (x + y) =   1 _ 2    lo g  7    64 ⇒
 x + y = 8

2x - y = 7  وبحلِّ النظام
x + y = 8

x = 5 , y = 3 نجد أن

التحقق
lo g  7   (2x - y) = 1

lo g  7   (x + y) =   1 _ 2    lo g  7   64

lo  g  7   (2 × 5 - 3) � 1
   lo g  7   (5+

3) � lo g  7    64    1 _ 2

lo g  7   (7) � 1
lo g  7   8 = lo g  7   8

1  = 1

ا
حلّ كل نظام مما يأتي:

1)   log  10   (x +
 4y) =

 1 

 
 lo

g  10   (x -
 y) =

   1 
_

 3      lo
g  10   125

 
x =

 6 ,  y =
 1

2)   log  5   (3x +
 2y) =

 1 

 
 log   5   (x + y) =   1 _ 3      log

5      8

 
x =

 1 ,  y =
 1

 ام




 
ا

24
 2 ا

2-5


الات ااا لتاا 
1

 (
س لوغاريتمي 

ضية بمقيا
ت الأر

س قوة الهزا
 ل تقا

ُعطى قوة الهزة  س ريختر، وت
ُسمى مقيا ت ي

ذي درجا
ل  ث x تمثِّ

M ، حي
 = 1 + lo g  10   x بالمعادلة M

ضية 
الأر

ت 
َّل ضية سج

ضية. كم تبلغ شدة هزة أر
شدة الهزة الأر

س ريختر؟
ت على مقيا

5.5 درجا
10 4.5

2
 (

lo g 4. وقد    2x = 5 :صل حلّ المعادلة
  يحاول في

صل على الإجابة الخطأ أدناه. فما الخطأ؟ وما الإجابة 
ح

صحيحة؟ 
ال

1
lo  g 4   2x = 5

2
2x = 4

5

3
  x =    4  5  

_
 

2
4

x  = 2
5

5
x  = 32

3
2

5
1

22

3
 (

ِّ عن  صيغة تعبر
ب 

ب أن يكت
 اا يريد مبرمج حاسو

ث n عدد 
عدد الأرقام في عدد ما باستعمال العدد n، حي

ين أن 
ب. فمثلاً إذا كان n = 343، فيتع

صحيح موج
ين أن 

تكون الإجابة  3، وإذا كان n = 10000، فيتع
تكون 5. فإذا كان

ً في العدد n ؟ lo g 10 ≥ 8، فكم رقما   n < 99

4
 (

ف سعود أن 
 اات: يعر

lo g b. وهذا مماثل لـِ   y = 5 و lo g b  x = 3
ض، 

ضهما في بع
ين بع

ب القيمت
ضر

 b  3  = x و  b  5  = y. ا
ت. ما قيمة

ْ كتابة المعادلة لتحوي لوغاريتما وأعد
lo g b؟  xy

xy=
b 8xy=

b 3b 5
logb xy=

8
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ت 
ت مختلفة إلى عبارا

ت بأساسا
ضمن لوغاريتما

ت التي تت
صيغة الآتية لتغيير العبارا

  الا تستعمل ال
شرية.

ت ع
بلوغاريتما

س 
صيغة تغيير الأسا

. b ≠ 1 و a ≠ 1 َ a, b, n  أعداد حقيقية موجبة و
ث,

lo g a، حي   n =   lo g   b   n
 

_
 

lo g   b   a   

ف.
شرة آلا

ب جزء من ع
ًا إلى أقر شرية، ثم أوجد قيمته مقرب

ت ع
lo g 8 بدلالة لوغاريتما ب 15  

اكت

س
قانون تغيير الأسا

 
 

 
log

8  15 =
     lo g  10   15 
_

 
lo g  10   8   

بالتبسيط
 

 
 

 
≈ 1.3023

ًا تقريب
 

 
1.3023

lo g 8 هي   فتكون قيمة 15  

ا 
ف:

شرة آلا
ب جزء من ع

ًا إلى أقر شرية، ثم أوجد قيمته مقرب
ت ع

ب كلاًّ مما يأتي بدلالة لوغاريتما
1اكت

 (
 

lo g  3   16
  lo

g 1
6
 

_
 

lo
g 3

   , 2
.5

2
3

7

2
 (
 

lo g  2   40
  lo

g 4
0
 

_
 

lo
g 2

   , 5
.3

2
1

9

3
 (
 

lo g  5   35
  lo

g 3
5
 

_
 

lo
g 5

   , 2
.2

0
9

1

4
 (
 

lo g  4   22
  lo

g 2
2
 

_
 

lo
g 4

   , 2
.2

2
9

7

5
 (
 

lo g  12   200
   lo

g 2
0

0
 

_
 

lo
g 1

2
   , 2

.1
3

2
2

6
 (
 

lo g  2   50
  lo

g 5
0
 

_
 

lo
g 2

   , 5
.6

4
3

9

7
 (
 

lo g  5   0.4
  lo

g 0
.4
 

_
 

lo
g 5

   , -
0

.5
6

9
3

8
 (
 

lo g  3   2
  lo

g 2
 

_
 

lo
g 3

   , 0
.6

3
0

9

9
 (
 

lo g  4   28.5
  lo

g 2
8

.5
 

_
 

lo
g 4

 
  , 2

.4
1

6
4

10
 (
 

 lo g  3   (20 )  2

  2
 lo

g 2
0
 

_
 

lo
g 3

 
  , 5

.4
5

3
7

11
 (
 

 lo g  6   (5 )  4

  4
 lo

g 5
 

_
 

lo
g 6

   , 3
.5

9
3

0

12
 (
 

 lo g  8   (4 )  5

  5
 lo

g 4
 

_
 

lo
g 8

   , 3
.3

3
3

3

13
 (
 

 lo g  5   (8 )  3

  3
 lo

g 8
 

_
 

lo
g 5

   , 3
.8

7
6

1

14
 (
 

 lo g  2   (3.6 )  6

  6
 lo

g 3
.6
 

_
 

lo
g 2

 
  , 1

1
.0

8
8

0

15
 (
 

 lo g  12   (10.5 )  4

  4
 lo

g 1
0

.5
 

_
 

lo
g 1

2
 

   , 3
.7

8
5

1

16
 (
 

log
3    √

 �
�
 

150   

  lo
g 1

5
0
 

_
 

2
 lo

g 3
   , 2

.2
8

0
4

17
 (
 

log
4    3 

√
 ___ 
39  

  lo
g 3

9
 

_
 

3
 lo

g 4
   , 0

.8
8

0
9

18
 (
 

 log
5    4 

√
 _____ 
1600  

  lo
g 1

6
0

0
 

_
 

4
 lo

g 5
    , 1

.1
4

6
0
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2-6


ات االا
 log x صورة

lo g 10 على ال   x ب العبارة
ُكت شرية. وت

ت الع
 الاات التي أساسها 10 باللوغاريتما 

شري.
 على الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة اللوغاريتم الع

LO
G

 u/c.eps tinted

LO
G

س. ونستعمل المفتاح 
دون كتابة الأسا

ت بالمتطابقة الآتية :
س واللوغاريتما

ين الأس
ّ عن العلاقة ب ُعبر وي

س 
ت والأس

ين اللوغاريتما
صية العكسية ب

الخا
10 log  x = x

ف.
شرة آلا

ب جزء من ع
 أوجد قيمة log 50 إلى أقر

log 50 = 1.6990  ف
شرة آلا

ب جزء من ع
 على الآلة الحاسبة؛ لإيجاد القيمة إلى أقر

LO
G

 u/c.eps tinted

LO
G

استعمل مفتاح 
3  2x + 1  = 12  حل المعادلة 

صلية 
المعادلة الأ

 
 

 
3  2x + 1  = 12 

صية المساواة على الدوال اللوغاريتمية 
خا

 
 

log  3  2x + 1  = log 12
ت

صية القوة على اللوغاريتما
خا

 (2x + 1) log 3 = log 12

log 3 ف على
بقسمة كل طر

 
 2x +

 1 =
   log 12 
_

 
log 3   

ف 
بطرح 1 من كل طر

 
 2x =

   log 12 
_

 
log 3    -

 1

 1 _ 2 ف في      
ب كل طر

ضر
ب

 
 

x =
   1 
_

 2    (   log 12 
_

 
log 3    -

 1)  

باستعمال الحاسبة
 

 x =
   1 
_

 2    (   1.0792 
_

 
0.4771    -

 1)  
x ≈ 0.6309

ا
ف:

شرة آلا
ب جزء من ع

ّبة إلى أقر ت الآتية، مقر
1استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كلّ من العبارا

 (
 

log 18
1 .2

5
5

3
2

 (
 

log 39
1 .5

9
1

1
3

 (
 

log 120
2 .0

7
9

2
4

 (
 

log 5.8
0 .7

6
3

4
5

 (
 

log 42.3
1 .6

2
6

3
6

 (
 

log 0.003
-

2 .5
2

2
9

ف:
شرة آلا

ب جزء من ع
ًا الإجابة إلى أقر ّب 7حلّ كلّ معادلة أو متباينة مما يأتي مقر

 (
 

4  3x  = 12 
0.5

9
7

5
8

 (
 

6  x + 2  = 18 
-

0.3
8

6
9

9
 (
 

5  4x - 2  = 120 
1.2

4
3

7
10

 (
 

7  3x - 1  ≥ 21 
{x|x≥

0.8
5

4
9

}
11

 (
 

(2.4 )  x + 4  = 30
-

0.1
1

5
0

12
 (
 

(6.5 )  2x  ≥ 200
{x|x≥

1.4
1

5
3

}
13

 (
 

(3.6 )  4x - 1  = 85.4
1.1

1
8

0
14

 (
 

 2  x + 5  =  3  x - 2 
1

3.9
6

6
6

15
 (
 

 9  3x  =  4  5x + 2 
-

8.1
5

9
5

16
 (
 

 6  x - 5  =  2  7x + 3 
-

3.6
0

6
9

1 ام

2 ام
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 C , D ين
ت باستعمال المسطرة الحاسبة، وهي عبارة عن مسطرت

ر￯ الحسابا ت تجُ
قبل اختراع الآلة الحاسبة كان

ا لقيم اللوغاريتم. جة وفقً
ّ ُدر ين م

ت، وكلتا المسطرت
تنزلق إحداهما على الأخر￯، وتعتمد فكرتها على اللوغاريتما

1
2

3
4

5
6

7
8

9

1
2

3
4

5
6

7
8

9

CD

ضح في الشكل أدناه، 
ين على نحوما هو مو

ب 3 × 2 على المسطرة الحاسبة حرك المسطرة C إلى اليم
ضر

ولإيجاد ناتج ال
صل عليها تساوي 

ك الأطوال، فالمسافة التي تح
ًا لناتج جمع log 2 إلى log 3 ، والمسطرة تجمع ل فيكون ناتج 3 × 2 مساوي

.log 6 0.778، أو

12
1

C
D

24

36

4
5

6
7

8
9

8
3

5
7

9

log 6

log 3
log 2

1
-

ت الآتية لعمل مسطرة حاسبة.   2
1اتبع الخطوا

 (
ت في السنتمتر الواحد.

صغيرة، كأن تكون مثلاً 10 مربعا
 استعمل ورق رسم مربعاته 

y = log x في الشكل المجاور، وارسم المنحنى ّ واستعمل التدريج المبين
لة لكل قيمة.  ضع نقطة مظلَّ

ية من 2 إلى 10، و لقيم x = 1, 1.5 والأعداد الكلّ

2
 (

ِّ قطعة  صول عليهما بقص
ين من الورق المقو￯ يمكن الح

شريط
 تحتاج إلى 

ّر الشكل الذي رسمته ف. ثم دو
ص

من الورق المقو￯ قياسها 7 × 5 من المنت
ّ الشكل موقع 2 على الشبكة. ين اللذين عملتهما. ويبين

شريط
في التمرين 1 واستعمله لتدريج ال

3
 (

ف تستعمل المسطرة الحاسبة لقسمة العدد 8 على 2.
ّ كي  بين

D
8C2
C1D



0.1

0.2

1
2

0

0.1

0.2

0.3

y

12

1
1.5

2

y =
 log x


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2-6


 ات االا
1

 (
lo g  2 ، ولكن لا   ااات ا تريد سلو￯ أن تجد 3  

ت أن
شرية. وقد وجد

ت الع
يوجد لديها سو￯ اللوغاريتما

lo g 10. استعمل  lo g  10 و 0.4771 ≈ 3     2 ≈ 0.3010
ب جزء من 

ًا إلى أقر lo g  2 مقرب ت لإيجاد  3  
هذه المعلوما

ف.
شرة آلا

ع
1.5

8
5

2
 (

  p
Hضة

ب درجة الحمو
pH  تحس

 ج ا
ث C ترمز إلى تركيز 

- ، حي
lo g  10   C لمحلول بالعبارة

ين بالمول لكل لتر. فإذا كان تركيز أيون 
أيون الهيدروج

 5 × 10
-

صودا يساوي 9
ين في محلول خميرة 

الهيدروج
ب 

p في المحلول مقربة إلى أقر
H مول لكل لتر، فما قيمة

شر؟ 
ُ ع

8.3

3
 (

  الشكل أدناه تمثيل بياني للدالة
 ا اا

  1 
_

 
lo g  10   2    ≈ 3.32

y = lo g  10 ، استعمل الحقيقة:      x 
 ￯على المستو y = lo g  2   x لتمثيل منحنى الدالة

الإحداثي نفسه.

O 4 5 631 2

20
40

60
80

100
120

y

x

4
 (

صيغة العلمية على 
ب العدد n بال

 ا ال نكت
، 1 ≤ s < 10 بأن ً صورة n = s × 1 0   p  ، علما

ال
.p ≤ lo g  10   n < p + 1 ح أن

ِّ صحيح. وض
وp عدد 

n=
s×

10 p


lo
gn=

lo
g(s×

10 p)


=
lo

gs+
lo

g10 p


=
lo

gs+
p


0≤

lo
gs<

11≤
s<

1
0 




p
p≤

lo
gn<

p+
15

 (
ب 

ض كت
صفح مريم بع

 جا الاات تت
ت في نهاية أحدها جدول 

العلوم القديمة، وقد وجد
ت 

صفحة كان
س 10 ، ولكن ال
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